

## Belföldi hírek

p é n t e k  
-----

55.1. pályázati felhívás középiskolai katonai kollégiumi felvételre  
kr/se/dg/a/la 1978. január 27.

a honvédelmi minisztérium pályázatot hirdet középiskolai katonai kollégiumi felvételre. a felvételi követelményeknek megfelelt tanulók a magyar néphadsereg egri, nyíregyházi vagy tatai középiskolai katonai kollégiumának növendékei lesznek és a városi középiskolákban - gimnáziumokban, szakközépiskolákban - folytatják tanulmányaikat. a tanulmányi idő alatt teljes és ingyenes ellátásban részesülnek.

azok a nyolcadik osztályban tanuló fiúk pályázhatnak a felvételre, akik vonzódnak a hivatásos katonai pályához és vállalják, hogy a középiskola eredményes befejezése után továbbtanulnak a magyar néphadsereg valamelyik katonai főiskoláján.  
/folyt.köv./

- 1 -

bb.1./ pályázati.....folyt./-a

a jelentkezésnél előnyben részesülnek a nagycsaládos fizikai dolgozók gyermekei, az egy szülő által eltartottak, az állami nevelőintézetekben átlagon felüli eredménnyel és szorgalommal tanulók, a fegyveres erők távoli helyőrségeiben szolgálatot teljesítő hivatásos állományúak gyermekei és azok a jó képességű, tehetséges fiatalok, akiknek továbbtanulását családi és szociális körülményeik egyébként nem teszik lehetővé.

a jelentkezési lapot részletes önéletrajzot az iskolaigazgatók útján a megyei hadkiegészítési és területvédelmi/ budapesti a fővárosi hadkiegészítő / parancsnokságnak kell benyújtani. a jelentkezés nem zárja ki más, közép- vagy szakmunkásképző iskolába történő egyidejű jelentkezés lehetőségét.

a pályázati határidő: 1978. február 20.

/mti/

-. -

bb.2. tizkilométeres rianások a balatonon

szé/fm/a/hgy

1978. január 27.

az elmúlt napokban tovább, hizott,, a balaton jégtakarója. ahogy a halászok mondják - már ,, beszél,, a balaton. az éjszakák és a nappalok hőmérsékleti különbségeinek hatására összezsugorodó, illetve kitáguló jégpáncél érdekes hang kíséretében több helyen végig repedt. a jégmező repedéskor durrog, csattog. a repülőgépek ugynevezett hanggrobbanására hasonló hangot hárfákra emlékeztető éles pengő hang és csilingelés követi.

egyik-másik rianás tíz kilométer hosszúságban szeli át a jégmezőt. néhány partmenti szakaszon már tortódások is keletkeztek.

a jég munkát ad a hajósoknak is. a kőgáttakkal védett hajóteleleőkben rendszeres ügyeletet tartanak. különösen sok munka vár a mahart síófoki telelőjében ügyeletet tartó hajósokra. több mint harminc vízijármű körül vágják és törik a jeget, nehogy kárt tegyen a hajótestekben./mti/

-. -  
- 2 -

hr

bb.3. a cinkék védelmében

szé/fm/a/hgy

1978. január 27.

sajnálatos jelenségre figyeltek fel a balatonfelvidéki természetbarátok:,, urbanizációs ártalom,, pusztítja egyik hasznos maradunkat, a cinkét. ezek az élelmes és házias madarak, amelyek elfogadják az ember készített etetőket, mesterséges odukat - gyakran végzetes tévedés áldozataivá válnak. a balaton környékén ezerszám található olyan kerítésoszlop és jelzőtábla-tartó vascső, amelynek tetejét nem zárták el, s télen ezekben menedékhelyet, tavasszal pedig fészkelőhelyet keresve pusztulnak el a gyanutlan cinkék.

e sajnálatos helyzetet a balatonfüredő madárbarátok újabb mesterséges oduk ,etetők kihelyezésével igyekeznek ellensúlyozni. szilágyi pál, a tamáshegyen lakó nyugdíjas például fanáncsból készített és a környéken kihelyezett madárházaiból tavaly legalább 50 cinkefiókat látott kirepülni.

a cinkék most a téli napokban csapatosan járnak vissza az élelemmel megtöltött etetőkhöz.

az időjs madárbarát minden tavasszal visszakapja a ,, kölcsönt,, kertjében a káros rovarok elleni védekezésben nagy segítséget nyújtanak neki védenecsei./mti/

-. -

bb.5. vadludszeregek tolna fölött

blb/fm/a/hgy

1978. január 27.

seregestől észak felé szállnak a vadludak tolna megyében. huszas, ötvenes, százas csapatok tömeges átvonulását figyelték meg szekszárd fölött és a duna mentén, a természetben jártasak következtetései szerint jobb időt jeleznek a vadludak, s ezért vonulnak az enyhébb hőmérsékletű tájakról újra észak felé./mti/

-. -  
- 3 -

hr

bb.4. többszörös készlet influenza elleni szerekből a fővárosi gyógyszerárakban

i/dg/fe/bc/a/hgy

1978. január 27.

a gyógyszerárakban és a fővárosi gyógyszerári központ raktáraiban megfelelő mennyiség áll rendelkezésre az influenza ellen használatos gyógyszerekből. a központi gyógyszergyártó laboratórium felkészült arra is, hogy szükség esetén akár két műszakban készítse el az egyes medicinákat.

Lázcsillapítókból, köhögéscsillapítókból és antibiotikumokból a havi átlagfogyasztás három-négyszerese a készlet. a leggyakrabban használatos lázcsillapítókból, az amidasophenum tablettából több mint 200 ezer doboz van tartalékban. kalmopyrinből mintegy 1 300 000 dobozzal tárolnak. a kalmopyrinrel kapcsolatban különben a gyógyszerészek azt tanácsolják lehetőleg ne egészben, hanem vagy vízben teljesen feloldva, vagy apróra törve, vízzel nyeljük le, ugyanis hatása így gyorsabban érvényesül.

a gyógyszerrel való felkészülésre jellemző az idén az is, hogy hasonló hatású gyógyszerekből többféle áll rendelkezésre. antibiotikumokból például 25-30 féle van a gyógyszerárakban. köhögéscsillapítókból egyébként mintegy 400 ezer dobozos a készlet.

gondoskodtak arról is, hogy a patikákban megfelelő mennyiségű hatóanyag legyen a helyben készülő gyógyszerekhez; a jelenlegi mennyiségből sok százezer üveg kanalas gyógyszer készíthető.

a fővárosi gyógyszerári központban rendszeresen figyelemmel kísérik a gyógyszerforgalmat. lehetőség van arra is, hogy szükség esetén soron kívüli megrendelésekkel gondoskodjanak az utánpótlásról. /mti/

- 4 -

és köhögéscsillapítókból is 25-30-félét írhatnak fel az orvosok. A különböző

bb.6. r-22-es a,, keleti kapuban,,: számítógépet kap záhony

kal/fm/a/hgy

1978. január 27.

a jövő esztendő végétől már számítógép irányítja és szervezi hazánk legnagyobb,, szárazföldi kikötőjének,, a máv záhonyi átrakó körzetének munkáját. a tervek szerint 1979-től az r-22-es típusú gépre bizzák majd a mindennapi teendők ütemezéséhez szükséges információk és adatok feldolgozását. a kelet-magyarországi közmu-és mélyépítő vállalat dolgozói már a belső szerelést végzik a négyszintes épületben, s egyidejűleg szerelik a külső homlokzati részek műanyag burkolatát is.

a várhatóan szeptemberben átadásra kerülő létesítménybe még az idén átköltözik az irányító apparátus, a diszpécser-szolgálat, míg az épület egyik szárnyában tovább halad a munka: a számítógép jövő évi fogadása feltételeinek megteremtése.mti/

-.-

bb.7. tejszinhab-konzerv

dob/fm/a/hgy

1978. január 27.

három perc alatt friss tejszinhabot készíthetnek a háziasszonyok a szegedi paprikafeldolgozó vállalatnál kidolgozott újdonságból: az egy évig is eltartható, porított tejszinhab-konzervből. a különlegesen tartósított por öt dekás alufólia-csomagolásban hozzák forgalomba, s tejjel keverve, habverővel alakítható habbá. jó tulajdonsága még, hogy kalóriaértéke mindössze kétharmada a nagyományos tejszinhabnak, tehát még fogyókurázók is fogyaszthatják. gyártását megkezdték, s az idén mintegy 2 millió tasakkal adnak át a kereskedelemnek.

a vállalat gasztronómiai szakemberei által kidolgozott cikk fontos új tagja lesz a hírneves fűszerpaprikapor mellett kialakított egyéb élelmiszerporok nagy családjának. ez utóbbiakhoz tartoznak a fagyaltporok, jégkrémportok, zöldség-, gulyás és egyéb levesporok. a fűszerpaprika szűret utáni gyors feldolgozására felszerelt hatalmas szárító-és egyéb nagyértékű berendezéseket tehát a paprikaidény után is igyekeznek jól kihasználni. a paprika mellett már hatvan féle egyéb élelmiszert gyártanak: az idén már csaknem félmilliárd forint értékben./mti/

- 5 -

bb.3. új orvosegyetemi kollégium épül a fővárosban

dg/fe/a/bc/a/la

1978. január 27.

megkezdődött a semmelweis orvostudományi egyetem 500 személyes kollégiumának építése budapestben a fűvészkert mellett, a tömörcsúti utcában. a beruházás megvalósítására a középület-építő vállalat kötött szerződést. a kilencemeletes hotelrész-  
ből és az egyemeletes csatlakozó épületből álló kollégiumot a hallgatók a jövő év végén venetik birtokukba. többségében négyszemélyes szobákat rendeznek be, s a toronyépület minden szintjén kialakítanak tanulószobát, fürdőt, ételmelegítőt. a toronyépületben könyvtár és a központi olvasóterem is helyet kap. a csatlakozó épületben helyezik el a sportolásra is alkalmas játéktérmet, a társalgót, az ifjúsági szobát és az éttermet.

jelenleg az egyetem 1100 kollégiumi helyet rendelkezik, a hallgatóknak körülbelül egyharmada kollégista. az új kollégium felépülésétől némiképpen nő a helyek száma, s több más, régóta nyomasztó gond megoldására is lehetőség nyílik. a diákok otthonául szolgáló jelenlegi hat épület közül ugyanis mindössze a 400 személyes radszói téri kollégium felel meg a követelményeknek. az elképzelések szerint felújítják a naphegyi téri, valamint az ernő és a hársfa utcai épületeket, s közülük kétőben az egyetemi dolgozók gyerekeinek napközi otthont, valamint nővérszállásokat alakítanak ki.

az egyetem intézményei jelentősen 200 nővérszállással rendelkeznek, ez rendkívül kevés s az égető munkaerőgondok megoldásának ez is egyik akadálya. az átalakítások nyomán e számot várhatóan mintegy százszal növelhetik. /mti/

--

- 6 -

bb.9. értékes relikviákkal, tárgyi emlékekkel gazdagodtak muze-  
maink

i/me/fe/dg/a/la

1978. január 27.

muzeumba került petőfi utiládája, ady kalapja, nyak-  
kendője, a nyugati íróinak számos használati tárgya; a petőfi i-  
rodalmi muzeum gyűjteményét gyarapítják. újabb szerzettek  
meg a kutatók ady több fontos művének, többek között a magyar  
pimodan-nak a kéziratát is. az ujonnan birtokukba került  
krudy és mórícz kéziratokat a két író születésének közelgő  
évfordulója alkalmából nagyszabású kiállításon mutatják be.

a múzeum könyvtárának tulajdona lett a múlt század-  
ban és a két világháború közötti időszakban megjelent számos  
jelentős kiadvány, többek között az erdélyi muzeum és a felső-  
magyarországi minerva-sorozat. vörösmarty két első kiadása  
műve: az 1825-ben kinyomtatott zalán futása és  
az 1831-es kiadása csongor és tünde vásárlás utján jutott  
a könyvtár állományába. értékes szerzemény a déry tiberius egy  
beszélgetését rögzítő hangszalag - amely fontos tényeket közöl  
az író munkásmozgalmi kapcsolatáról, ugyancsak az a hangfelvé-  
tel, amely hajnal anna utolsó nyilvános szereplésére, illetve  
kós károly temetésére emlékeztet.

a munkásmozgalmi muzeum gyűjteményét sok ezer  
dokumentum, fotó, tárgyi emlék gazdagította az utóbbi esztendőben.  
kiemelkedő jelentőségűek a múlt századbeli munkásmozgalmi  
zászlók, az újpesti munkásotthon és a 100 százalék-körös emlé-  
kei, bíró Mihály, bortnyik sándor plakátjai. értékes az 1896-  
os millenniumi kiállítást megörökítő több mint 70 felvétel, va-  
lamint az a három alkotás, amelyék sándor proletár képzőmű-  
vészeti tannhelyében 1919 júliusában készült.

a muzeum munkatársai tervszerű kutatással segítik a gyű-  
jtemény gyarapítását. az idén felkutatják többek között azo-  
kat a személyeket, akik 1919. március 21. előtt léptek be a  
kommunisták magyarországi pártjába, s megörökítik emlékeiket.  
a szót segítségével összegyűjtik a szocialista brigádmozgalmi  
fejlődésének dokumentumait és ezeket 1980-ban kiállítá-  
son mutatják be. különös figyelmet fordítanak két nagymultu  
szakszervezet: a mémosz és az édosz dokumentumainak össze-  
gyűjtésére.  
/folyt.köv./

- 7 -

bb.9./ értékes.....folyt./-a

a szépművészeti muzeum gyűjteményét nagyszámu ókori  
műtárgy, sebastiano del piombo: a keresztvivő krisztus ci-  
mű műve, rodcsenko rajza, xvi. századi spanyol szobrász  
angyali üdvözléte és számos más alkotás gazdagít-  
ja./mti/

--

- 8 -

dy

bb. 10. speciális telefonközpontok angliának

i sz/kné-ju sl ngy

1978. január 27.

másfél/millió dollár értékű szerződést kötött a budavox  
az angliai reliance systems Ltd. céggel speciális telefonköz-  
pontok exportjára.

a budavox 1972-ben szállított első ízben kimondottan  
angol megrendelésre kifejlesztett ugynevezett telefon házi-  
központot. ez is crossbar rendszerű, de eltér a nálunk leg-  
inkább ismert alközpontoktól. a háziközpont nem biztosít vá-  
rosi vonalakat, tehát nem terheli a posták rendszerint tul-  
zsufolt vonalait, ugyanakkor állandó telefonkapcsolatot te-  
remt a sokézer dolgozót foglalkoztató, több telephelyű nagy-  
vállalatok, trösztök munkahelyei között.

a most megkötött szerződés értelmében a budavox a követ-  
kező három évben adja át angol partnerének a telefonközpont  
egységeket. nem kompletten szállítanak ugyan, mert a szere-  
lést az angol vevő végzi, de a központhoz szükséges valamennyi  
berendezést a beloiannisz híradástechnikai gyárban állítják  
elő.

ilyen típusu telefonközpontot a közelmúltban kanadai és  
iroerszági cégeknek is eladtak. belföldre a bng még nem szállí-  
tott ezekből, az elsőt nemrég a videoton rendelte meg. ezt  
legkésőbb jövőre szerelik fel kísérletképpen. /mti/  
--

bb 11. tovább javul a butorválaszték

i ol/pá-ju sl ngy

1978. január 27.

a belkereskedelem 1978-ban - termelői áron számítva -  
várhatóan mintegy 7 milliárd forint értékű butort vesz át a  
hazai ipartól. a korábbi évek krónikus butorhiánya már meg-  
szűnt, s így a tervbe vett 6.1 százalékos forgalomnövekedés el-  
sősorban attól függ, hogy milyen mértékben tudják bővíteni a kor-  
szerű, esztétikai megjelenésében és használati értékében is  
tovább javuló butorok választékát.

/ folyt. köv./

8-30/ju

- 9 -

g<sup>20</sup>g

bb 11. tovább ... folyt./-ju

a gyártmányszerkezet célszerű alakításának jegyében előreláthatóan ez évben is csökken némileg az ugynevezett korpuz- és a konyhabutorok aránya. következik ez ebből, hogy az új lakásokban nő a beépített butorok rakodófelülete és fokozatosan terjed a gardrob-helyiségek építése. a beépített szekrények, konyhák egyre gyakoribbak a saját erőből épülő lakásokban és a családi házakban is. azért gyártanak a korábbinál kevesebb 2-3 ajtós szekrényt, mivel a kereslet a szekrényfalak, továbbá a változatosan elrendezhető kisbutorok javára tolódott el.

Leggyorsabbnak ígérkezik a gyártmányfejlesztés a kárpitozott butorok családjában. a vásárlók ugyanis egyre kényelmesebb, tetszetősebb butorokkal szeretnék otthonukat berendezni. igényük, ízlésük gyorsan változik, s a korábbinál gyakrabban cserélik a garnitúrákat.

a piackutatók megfigyelései szerint korábban jobbra az olcsóbb butorokat keresték az üzletekben, az utóbbi években azonban egyre kelendőbbek a magasabb minőséget képviselő stilizált butorok is. a koliniál, a barokkés a neobarokk vonásokat mutató lakószoba-berendezés megszűnt kizárólagos exportcikk lenni. bár a gyártás fokozódik, még mindig csak előjegyzés útján, s mintegy fél évi várakozás után tudják a hazai vevőket kielégíteni.

a gyermekbutrok választéka az új kapacitások termelésbe lépésével már észrevehetően javult, s a közeli jövőben még tovább bővül, annál is inkább, mert újabb termelők is vállalkoztak gyermekbutorok előállítására.

a hazai butorgyártás kialakult, a korábbinál sokkal korszerűbb anyagi-műszaki feltételei mellett mód nyílik arra, hogy a gyártmányfejlesztők az eddiginél is jobban lépést tartsanak a lakáskultúra fejlődésével. ebben különösen élenjár a zala butorgyár, amely például arra törekszik, hogy az eddigi merev, teljes falat betöltő tároló butorok helyett lazább elrendezési lehetőséget és a variációk sokféleségét biztosító új butorrendszereket fejlesszen ki. első lépésként megszüntette a szobaberendezés merev összállítását, a korpuz és a kárpitozott butorok együttes értékesítését, s így ezek külön-külön is megvásárolhatók.

/ folyt. köv./

8.35/ju

g<sup>1</sup>g

- 10 -

bb 11. / tovább ... 2. folyt./-ju

a székesfehérvári butoripari vállalat is számos új termékkel jelentkezik, jórészt annak az eljárásnak köszönhetően, amelylyel a fautánzatú pvc-fóliát, mint felületbevonó anyagot alkalmazza. a magas fokon gépesített, a korábbinál másfészer termelékenyebb eljárás során a technikai egysikuságot a fóliák széles színskálájával, a színek esztétikus kombinációjával ellensúlyozza. a budapesti butoripari vállalat a múlt év őszén, a bnv-n bemutatott „réka,-elemes butorcsalád és a komfort kárpitozott garnitúra továbbfejlesztett változataival jelentkezik ebben az esztendőben, több más újdonság mellett.

az említetteken kívül a butorgyárak többsége megtette az intézkedéseket annak érdekében, hogy a termelés hatékonyságának növelése mellett, a piaci igényekhez jobban alkalmazkodó gyártmányösszetételt és új választékot alakítsanak ki 1978-ra is. /mti/

--

bb 12. „magyar ezüsből,, új tiszafüredi alumíniumtermékek

vid/um fm hgy

1978. január 27.

megkezdődött a próbatermelés az alumíniumárugyár tiszafüredi gyáregységének új, 1600 négyzetméter alapterületű gyártócsarnokában. a korszerű üzemszben 25 literes csarnoki teljeskannákat, illetve 18 literes fejősajtárokat készítenek alumíniumból. a két termékből az idén már 77 000 darabot exportálnak csehszlovákiába és ellátják a hazai kereskedelmet is.

a fejlesztés révén a tiszafüredi gyáregység az idén csaknem 40 százalékkal növeli termelését; mintegy 200 millió forint értékben állít elő alumíniumedényeket és egyéb eszközöket. a javuló minőségű, szép kivitelű edényekből 1,7 millió dollár értékben a tőkés piacokra exportálnak, a szocialista országokba pedig 3.4 millió rubel értékű termék kerül. /mti/

--

- 11 -

9.00/um

g<sup>3</sup>g

bb 13. devizamegtakarító kooperációk a füzfői nitrokémiánál

bév/um fm hgy

1978. január 27.

két új gyomirtószer gyártását kezdte meg a füzfői nitrokémia kooperációban az nszk-beli bafs, valamint bayer-céggel. a bafs vállalatától vásárolják meg a poliram-combi gombaölőszer hatóanyagát, amelyből itthon alakítják ki a kész terméket. a bayer cégtől a szencor nevű burgonya- és paradicsom-gyomirtószer hatóanyagát kapják és a formázó üzemben alakítják növényvédőszerrel. mindkét növényvédőszer ily módon történő gyártásával jelentős értékű devizát takarítanak meg.

a devizamegtakarítást szolgáló kooperációk sorában egyébként e két termék gyártása immár a hatodik, illetve hetedik a füzfői nitrokémiánál. a különböző hatású vegyületek feldolgozására variálható technológiai sorral korszerű csarnokot létesített a nitrokémia. /mti/

--

bb 14. fejlesztik a fácánállományt veszprém megyében

feh/um fm hgy

1978. január 27.

veszprém megye vadásztársaságaiban újabb ötéves programot dolgoztak ki a fácánállomány szaporítására.

a balatonfelvidéken és a bakony környékén öt évvel ezelőtt nagyon kevés fácánt számláltak a vadásztársaságok. ezért átfogó programot dolgoztak ki félvadas tenyésztésre. a vadászok célja az volt, hogy a vadállományt a második világháború előtti színvonalra emeljék. ezért 1500 fácántyuk befogásával káptalanfán zárttéri telepet létesítettek. a fácántelep fenntartása lehetővé tette, hogy ez ideig összesen 160 000 hathetes fácáncsibét helyezzenek ki az apróvadas vadásztársaságok területére. a program sikeres végrehajtásával megkétszereződött veszprém megyében a fácánok száma.

az újabb program célja, hogy viszonylag kis területen is tömegvadászatra alkalmas, apróvadas gazdag körzeteket létesítsenek. ezért elsősorban a pápa-devecser-sümegek környéki vadászterületeken növelik a fácánok számát.

/folyt.köv./

- 12 -

9.05/um

grog

bb 14. /fejlesztik....folyt./um

veszprém megyének ez a területe - ahol 50-100 hektáros erdők körül nagy kiterjedésű mezőgazdasági művelésű területek vannak - különösen kedvelt tartózkodási helye az apróvadászoknak. a napal szántóföldön tartózkodó, de éjszakára erdőszélekre húzódó fácán tömeges vadászatára ezek a területek különösen alkalmasak. a program sikeres végrehajtása érdekében noszlop közelében új fácántelepet létesítenek, amely nemcsak veszprém, hanem vas és zala megye fácánállományának növelését is segíti. az új telepről az idei tavaszon már 18 ezer darab előnevelt fácáncsibét helyeznek ki az apróvadas társaságok területeire. /mti/

--

bb 15. új körzeti kulturház a horvát nemzetiségű felsőcsatáron

lér/um fm hgy

1978. január 27.

új körzeti kulturház építését kezdték meg a vas megyei horvát nemzetiségű felsőcsatáron. a község a pinka völgyében lévő települések - narda, horvátlövő, vaskeresztes, poróapáti - közigazgatási, gazdasági, iskolakörzeti és közművelődési központja. az épület létesítésére több mint hatmillió forintot fordítanak, s az építkezést a lakosság jelentős értékű társadalmi munkával segíti. az új létesítményben helyet kap majd a könyvtár, a posta és a pártklub is. a korszerű színháztermet hangosító, világosító berendezésekkel szerelik fel. a nagytermet különböző rendezvényekre is igénybe veszik. a kulturházat a tervek szerint ez év végén adják át rendeltetésének. /mti/

--

bb 16. több a szarvasmarha és a sertés szabolcsban

hód/um fm hgy

1978. január 27.

a legújabb felmérések szerint az 1977/78-as évfordulón 149 037 szarvasmarhát tartottak nyilván szabolcs-szatmár megyében, csaknem kétezerrel többet, mint 1975-ben. ezen belül a tehének száma 63 208-ról 65 743-ra emelkedett. bár a növekedés üteme csak néhány százalék, jelentősége mégis nagy, mert olyan időszakban következett be, amikor a háztáji gazdaságokban öt-ezer darabbal csökkent az állomány, s ezt a kiesést a mezőgazdasági nagyüzemeknek sikerül ellensúlyozni.

/folyt.köv./

- 13 -

9.10/um

grog

bb 16. /több a szarvasmarha...folyt./um

más a helyzet a sertéstenyésztésben. ebben az ágazatban mind a nagyüzemekben, mind a háztáji gazdaságokban gyarapodott az állomány, megyei viszonylatban 8,5 százalékkal. ez 31 000 darabbal több a két évvel ezelőttnél. december 31-én 391 511 sertést tartottak a megyében, s ebből 237 000-et a háztáji és a kisegítő gazdaságokban gondoztak. a jelenlegi vemhes koca-akció eredményeként a háztáji gazdaságokban tovább növekszik a kocaállomány, amely az év elején 17 944 darabból állt. /mti/

-. -

bb 17. járható közutak - helyenként sikosság

i ol/s um hgy

1978. január 27.

pénteken reggel az ország területén az égbolt néhol derült, másutt felhős, sok helyen ködös és párás. az éjszaka folyamán csapadék nem volt. a közutakon időjárás okozta akadály nincs; mind a főutak, mind a mellékutak teljes szélességben járhatók - jelentette az utinform.

a páralecsapódás miatt azonban a látótávolság baranya megyében a 6-os számú, bács-kiskun megyében az 51 és 55-ös számú főúton és pest megyében az m1-es főútvonal egy-egy szakaszán és veszprém megyében 50-100 méterre is lecsökkent.

a főúthálózaton páralecsapódás okozta sikosságot pest megyéből az m1-es főútvonalon bicske és tatahánya között; az m7-es főútvonal teljes hosszában; veszprém megyéből a 8-as és a 84-es számú ut egyes szakaszairól; borsod megyéből a vízát-folyásos részeken és a hegyi utakon; heves megye hegyi utszakaszain; szolnok megyéből tiszafüred térségéből és bács-kiskun megyéből jelentettek.

az alsóbbrendű úthálózaton deresedésről, nedves, sikos, havas utburkolatról adtak jelentést, elsősorban veszprém, zala, szolnok, borsod, heves, baranya, bács-kiskun és pest megyéből.

az ország utjain jelenleg 200 munkagép dolgozik a sikosság megszüntetésén. /mti/

-. -  
- 14 -

9.15/um

ghrg

bb 18. Lottó nyerőszámok

s-ju hgy

1978. január 27.

a sportfogadási- és Lottóigazgatóság közlése szerint a 4. heti sorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

24, 53, 64, 82, 86

a január havi tárgynyeremény-sorsoláson a 3. heti szelvények vesznek részt. /mti/

-. -

bb 19. a mikroszkóp szinpad

fe-ju hgy

1978. január 27.

igazgatósága közli, hogy betegség miatt mai, pénteki és szombati előadásai elmaradnak. a jegyek a vásárlás helyén visszaválthatók, illetve későbbi időpontra érvényesíthetők, erre vonatkozóan a színház külön értesítést ad ki. /mti/

-. -

bb 20. miért kevés a női vezető a gazdasági életben?

tóa/ká-ju hgy

1978. január 27.

míg a mozgalmi szervezetekben egyre növekszik a női vezetők száma, addig a gazdasági területeken alig-alig tapasztalható haladás - állapították meg a szakszervezetek zala megyei tanácsa pénteki elnökségi ülésén. zala megyében mindössze egy női gazdasági igazgató van. ezzel szemben elnőiesedett az oktatásügy és a kereskedelem. zala megye 83 oktatási intézménye közül 28 élén áll női igazgató, a megye kereskedelmi hálózatában pedig 144 a női boltvezető.

/ folyt. köv./

11.30/ju

- 15 -

1145 g

bb 20. / miért kevés ... folyt./-ju

a szakszervezetek zala megyei tanácsa mellett működő nőbizottság 30 zalai vállalatnál folytatott ilyen jellegű felmérést. az elnökség elé tárt felmérés tapasztalatai szerint a vállalati káderutánpótlási és képzési tervekben főképpen a 30 éven aluliakat veszik számításba, a nőket pedig éppen ebben a korban kötik le leginkább a családi életből adódó - gyermeknevelési, - gondozási - feladatok. ebben látják a fő okát annak, hogy kevés nő dolgozó kerül a gazdasági irányítás, vállalatvezetés élére. /mti/

..-

bb 21. ítélet zsarolási ügyben

1978. január 27.

kov/fm-ju hgy

ritka büncselekmény ügyében hirdetett ítéletet az egri járásbíróóság.

a történet azzal kezdődött, hogy á.j. egri lakos 1977. november 1-én levelet kapott, amelyben az ismeretlen levélíró felszólította, hogy az általa megadott helyen és időben 40 ezer forintot helyezzen el. a levélíró - hivatkozva hivatali hatalmára - azzal fenyegetőzött, hogy ha á.j. nem teljesíti követelését, feljelenti, illetve eljárást indít ellene különböző visszaélések miatt. á.j. a zsaroló levelet azonnal elvitte a rendőrségre. ennek nyomán a helyszínen tettenérték a zsaroló levél íróját, győrfi ferenc 53 éves egri lakost.

az egri járásbíróóság büntetőtanácsa győrfi ferencet hivatalos személy színtelésével elkövetett zsarolás büntette miatt két évi, börtönben letöltendő szabadságvesztésre és 15.000 forint pénzbüntetésre ítélte, a szabadságvesztés végrehajtását azonban ötévi próbaidőre felfüggesztette. a bíróság enyhítő körülményként vette figyelembe győrfi ferenc megbánó magatartását, büntetlen előéletét, valamint azt a tényt, hogy két gyermek eltartásáról gondoskodik.

az ügyész súlyosbításért fellebbezett, a vádlott és védője 3 napi gondolkodási időt kért. /mti/

..-

11.45/ju

- 16 -

1200g

bb 22. időjárásjelentés

-ju hgy

1978. január 27.

a meteorológiai intézet jelenti: 1978. január 27-én pénteken 12 órakor:

változékony idő

európa felett az 50. földrajzi szélesség mentén 1000-1500 km széles sávban erős nyugat-kelet irányú áramlás alakult ki. ez gyakori, de kismértékű időjárás-változásokat és a január végén szokásosnál magasabb hőmérsékletet okoz. ma reggel a szovjetunió észak-európai területén havazott, a pireneusi-félszigeten derült idő volt. a következő napokban a változások lelassulnak és a nagyságuk közép-európában is megnő.

csütörtökön magyarország nagy részén 4-7 órán át sütött a nap, de a délnyugati országrészben egész nap borult maradt az ég. a hőmérséklet kora délutánra 3-8 fokot ért el. az éjszaka sok helyen megrövedett a felhőzet és sok helyen köd is kialakult. hajnalra 0-minusz 5 fokig hűlt le a levegő. csütörtökön és péntek reggel 7 óra között csak egy-két helyen volt jelentéktelen mennyiségű csapadék. pénteken délelőtt úgy térben, mint időben erősen változott a felhőzet mennyisége. az ország északi felén elszórtan átfutó hózáporok is voltak. 11 órakor minusz 1 és plusz 5 fok közötti hőmérsékleteket mértek.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 4,7 fok volt, ez 5,7 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig: eleinte változóan felhős, délnyugaton helyenként ködös, szombat délutántól nyugat felől tartósan erősen felhős idő valószínűleg még számottevő csapadék nélkül, a nappali órákra megélnékülő, időnként megerősödő, változó irányú szél, a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 2-minusz 7, a legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 3-plusz 8 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 152 cm.  
/mti/

..-

12.45/ju

- 17 -

1330g

bb 23. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978. január 27-én 13.00 óráig

szk-ju

1978. január 27.

1. hm. pályázat
  2. rianások a balatonon
  3. természetvédelem
  4. influenza elleni szerek
  5. vadludak
  6. záhonyi számítógép
  7. tejszínhab-konzerv
  8. orvosegyetemi kollégium
  9. muzeumok
  10. telefonközpont export
  11. butorválaszték
  12. alumíniumtermékek
  13. gyomirtószer
  14. fácán
  15. felsőcsatáron kulturház
  16. szarvasmarha, sertés állomány
  17. utjelentés
  18. loottó
  19. mikroszkóp közleménye
  20. női vezetők aránya
  21. ítélet /1. sz. javítás/
  22. időjárás jelentés
  23. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 24. szombathelyen fizették ki a Lottó eddigi legnagyobb nyereményét

Lár/um fm hgy

1978. január 27

pénteken szombathelyen, az országos takarékpénztár vas megyei igazgatóságán fizették ki a Lottó eddigi legnagyobb nyereményét. a szerencsés vas megyei nyertes - aki nem kívánta magát megnevezni - dr. csek lászló megyei igazgatótól vette át a nyereményét: a levonások után 3 584 028 forintot./mti/

- 18 -

13.40/um

1510g

bb 25. néhány órára leállt a távfűtés győrtt - új vezeték-eket kapcsoltak be

csr/um fm hgy

1978. január 27

néhány órára leállt a távfűtés pénteken győrtt. a fűtőttestek lassan hűltek ki, s a lakásokban, intézményekben a hőmérséklet csupán 3-4 fokot csökkent. a központi melegvízszolgáltatás is csak rövid ideig szünetelt, miután a leállítás előtt feltöltötték a forróvízes kazánokat.

a leállítás oka: üzembe helyeztek egy 800 méter hosszú, 350 milliméter átmérőjű gerincvezeték, amely a vasutállomás és a budapest-hegyeshalom közötti vasuti fővonal alatt húzódik. az új vezeték üzembehelyezésével jobb lesz a fűtés a belvárosban, s újabb lakásokat, intézményeket tudnak bekapcsolni a távfűtésbe. az év végén átadásra kerülő új győri színház is ezen a vezetéken kap távfűtést.

az új szakasz átadásával a közlekedési és távközlési műszaki főiskola távfűtése is jobb lesz; a főiskolához két folyón - a rába és a mosoni-dunán - átvezető vezeték, ugyanis az új szakasz beiktatásával tehermentesíteni tudják.

a győri távfűtést szolgáltató vezetékek hossza már meghaladja a 30 kilométert. a távfűtés és a központi melegvízszolgáltatás 13 ezer lakásba jut el. ezenkívül már 240 intézményt is bekapcsoltak a hálózatba. /mti/

--

bb 26. több mint ezer lakás épül az idén szolnokon

end/um fm hgy

1978. január 27.

több mint 650 millió forintos költségvetés és tanácsai fejlesztési alap felhasználásával döntöttek pénteken a szolnoki városi tanács ülésén. a testület úgy határozott, hogy a rendelkezésre álló összegből elsősorban a lakásépítkezést és a kapcsolódó beruházások fejlesztését szorgalmazzák. a tervek szerint 1978-ban több mint ezer lakás épül a városban, amelyeknek több mint háromnegyed része tanácsai, illetve ötp-és szövetkezeti lakás lesz.

/folyt.köv./

- 19 -

13.45/um

1110g

bb 26. /több mint ezer ...folyt./um

220 családi ház is megépül - zömmel a peremkerületekben. jelentős összeget biztosítanak az óvodák, bölcsődék fejlesztésére, a vízellátás javítására, az iskolák bővítésére. elkészül a József Attila uti lakótelep 200 személyes óvodája, és nyolcvan gyermeket befogadó bölcsődét létesítenek.

átadják rendeltetésének az egyesített városi egészségügyi intézmény központi mosodáját. befejezik a nagy városi vízmű első ütemének építését, s megkezdik a szennyvizzisztító mű előkészítő munkálatait.

a tanácsülésen felszólalók hangsúlyozták: a korábbi évek jó hagyományaihoz híven az idén is folytatni kell a város szépitését, fejlesztését szolgáló társadalmi munkaakciókat. különösen számítanak az üzemek, vállalatok szocialista brigádjainak példamutatására, s mindazok segítségére, akiknek szivügye a város további fejlődése. /mti/

-. -

bb 27. tanácskozás nyíregyházán az új tantervről

kal/um fm hgy

1978. január 27.

január végéig valamennyi alsótagozatban tanító pedagógus kézhez kapja a szeptembertől országsszerte bevezetésre kerülő új általános iskolai tantervet tartalmazó kiadványt, s tavasszal minden megyében megkezdődnek az új tantervvel összefüggő továbbképző jellegű felkészülések a pedagógusok körében -, hangzott el pénteken nyíregyházán végetért ötnapos pedagógiai tanácskozáson, amelyen szakfelügyelők, a gyakorló- és bázisiskolák, továbbképző kabinetek vezetői vitatták meg a tantervben szereplő új tantárgyak tanításának aktuális módszertani és tartalmi kérdéseit.

a szeptemberben kezdődő tanévben ugyanis az új tanterv szerint az alsótagozatos kisdiákok már az első osztálytól kezdve ismerkednek a magyar nyelv- és irodalommal, új pedagógiai módszerekkel sajátítják majd el a környezetismeret tananyagát, kézügyességüket, műszaki ismereteiket pedig a technika néven bevezetésre kerülő új tárgy óráin fejleszthetik, bővíthetik. /mti/

- 20 -

13.50/um

1520 g

bb 28. képzőművészeti kiállítás

hód/um fm hgy

1978. január 27.

„a szerkezet költészete,„ címmel pénteken a nyíregyházi jósa andrás muzeumban megnyitották Lantos Ferenc festőművész kiállítását. a tárlaton a pécsi művész olyan vizuális formarendszereket mutat be, amelyek az emberi környezetben sokféle formában és műfajban alkalmazhatók. a kiállítást március 5-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

-. -

bb 29. szennyviz-iszap, mint értékes műtrágya

i kg/gg um sl hgy

1978. január 27.

a szennyvizzisztítás során felhalmozódó iszap elhelyezésére, hasznosítására új eljárásokat dolgoztak ki a tervező- és kutatómérnökök. az új eljárások gyors bevezetéséről tárgyalt pénteken a magyar hidrológiai társaság.

többen rámutattak, hogy a környezeti ártalmak közül az egyik legfenyegetőbb az élővizek rohamos elszennyeződése; ennek a folyamatnak szab gátat a szennyvíz-program végrehajtása. a jelenleg naponta az ország tisztítóberendezésein „átmosott,„ mintegy másfélmillió köbméter szennyvíz mennyisége 1985-re újabb tisztítóművek építése, a hálózat bővítése nyomán 3,4 millió köbméterre növekszik. ekkor az összes napi szennyvíz 60 százaléka már tisztítva kerül a folyókba. ugyanakkor azonban a ma is gondot okozó napi 15 000 köbméter, a tisztítás során visszamaradt iszap mennyisége is megsokszorozódik, 70 000 köbméter híg massa elhelyezéséről, tárolásáról kell majd gondoskodni. ehhez dolgozták ki a különféle korszerű eljárásokat a szakemberek.

az iszap gazdag tápanyagtartalma miatt főként a mezőgazdasági üzemekben lehet hasznos, trágyaként eddig is felhasználták, de ez meglehetősen szervezetlen, rendszertelen volt. az új eljárás szerint viszont komplex rendszert fejlesztettek ki, amely ennek az anyagnak a kezeléséről, tárolásáról és pontosan kidolgozott program szerinti rendszeres elszállításáról gondoskodik.

/folyt.köv./

- 21 -

13.55/um

1440 g

bb 29. /szennyviz-....folyt./um

még külön speciális tartállyal felszerelt járműparkot is ki kell alakítani, hogy a mezőgazdasági üzemekbe, a földekre megoldják az iszap szállítását. elsőként az észak-pesti szennyviz tisztítását megoldó palotaszigeti, napi 560 000 köbméter vizet tisztító telepnél alkalmazzák majd ezt a technológiát, a tisztítómu előreláthatólag 1985-ig épül fel, jelenleg a földmunkák folynak.

másik megoldás a 25-30 ezer lakosu városok szennyviztisztítása során keletkező iszap hasznosítását célozza. már a jövő évben megkezdődik komló környékén a meddőbányák feltöltése ezzel az iszappal, ezeken a helyeken zöldellő növényzetet alakítanak ki a feltöltés után. más városokban is meg kívánják oldani az új technológiákkal a szennyviz-iszap elhelyezését. /mti/

--

bb 30. környezet- és természetvédelmi bizottság alakult békés megyében

bty/um ká hgy

1978. január 27.

békés megye legnagyobb természetvédelmi területe a körösök tájvédelmi körzete lesz. ennek tervét dolgozza ki a következő hónapokban a pénteken békéscsabán megalakult békés megyei környezet- és természetvédelmi bizottság. a körösök tájvédelmi területe magába foglalja a fekete-, a fehér-, a kettős- és a hármas körös megyére eső szakaszait.

a tájvédelem célja megőrizni a természetes állapotok hazánk jelenleg legtisztább vizü folyói, a körösök mentén, óvni az ehhez kapcsolódó gyularemetei, dobozi, gerlai erdőket. a megye északi részén vésztő, szeghalom térségében az ősgyep madárvilága érdemel különös kiméletet.

a bizottság természetesen foglalkozik a megye többi természetvédelmi területének fenntartásával, fejlesztésével is. óvják egyebek között a szabadkigyósi tájvédelmi körzethez tartozó ujkigyósi, mintegy 25 ezer hektáros védett területet, amelynek jellegzetességei a fehér nyár, a mezei juhar, a mocsári tölgy, a mocsári ciprus és platán-csoportok.

/folyt.köv./

- 22 -

14.0/um

4479

bb 30. /környezet-...folyt./um

gondot fordítanak az orosházi új élet tsz génbankjaként kezelt szürkemarha gulya és racka juhnyáj fenntartására, európa legnagyobb tuzokrezervátumában, dévaványa környékén a legnagyobb testü európai madarak életfeltételeinek változatlanul hagyására. /mti/

--

bb 31. halálos közlekedési balesetek

s um hgy

1978. január 27.

solt külterületén az 52-es számú uton szunyog sándor 54 éves csillás, pécsváradi lakos személygépkocsijával az uttesten megcsuszott és nekiütközött egy vele szemben közlekedő tehergépkocsinak. a személygépkocsi utasa, szunyog terézia 23 éves óvónő, pécsváradi lakos a helyszínen, szunyog sándor pedig a kórházban meghalt. a vizsgálat tovább folyik.

balkány belterületén az egyik utkereszteződésben egy személygépkocsi elütötte szuhí istván 36 éves segédmunkás, helyi lakos kerékpárost. szuhí a helyszínen meghalt. /mti/

--

bb 32. aktivaértekezlet a nim-ben

t jf/gk um sl hgy

1978. január 27.

az idei feladatokról, valamint a minisztériumi tervező-irányító-ellenőrző munka korszerűsítéséről és továbbfejlesztéséről tárgyaltak pénteken a nehézipari minisztérium aktivaértekezletén. simon páál nehézipari miniszter elmondotta, hogy a tárca területén 1977-ben láttak hozzá a kiemelt iparágak hosszú távu fejlesztési koncepcióinak kidolgozásához, ez a munka idén fejeződik be. a fejlesztésnél messzemenően érvényesítik a termelési szerkezet átalakításával, korszerűsítésével kapcsolatos elképzeléseket. foglalkozott a nehézipari beruházások helyzetével, kifejtette, hogy a termelési és exportfeladatok megvalósításához tervszerűbbé kell tenni a beruházási tevékenységet, annál is inkább, mert a nehéziparban idén az elmúlt évnél mintegy 10 százalékkal nagyobb összegü beruházást kell megvalósítani.

/folyt.köv./

- 23 -

14.05/um

4479

bb 32. /aktivaértekezlet...folyt./um

a vállalatoknál elvégzett nemzetközi összehasonlító vizsgálatok azt mutatják, hogy a nehézipar jelenlegi műszaki-gazdasági adottságai az élõmunka termelékenységének sokkal magasabb színvonalát indokolná. ezért a termelékenység növelésére, a meglévõ tartalékok feltárására különösen ügyelni kell; az v. és a vi. ötéves tervben a termelés fokozását teljes egészében az élõmunka hatékonyságának növelésével kell biztosítani, sõt ezen túl több tízezer fõs létszámot kívánnak felszabadítani a népgazdaság más ágazatai számára.

a minisztérium idei ellenõrzési feladatait a minisztertanács határozatának értelmében szabták meg, komplex ellenõrzési programokat állítottak össze és közzétették azokat az elveket, amelyeket gazdasági egységek idei műszaki-gazdasági munkájának értékelésekor figyelembe vesznek.

az aktivaértekezleten felszólalt borbély sándor, az mszmp központi bizottságának titkára is./mti/

-.-

ább 33. aktivaértekezlet a kgm-ben

t sz/kné-ju sl hgy

1978. január 27.

az ipari átlagnál nagyobb mértékben fejlõdik a kohó- és gépipari termelés, felgyorsult a két ágazat műszaki fejlõdése, a gazdaságos termékszerkezet kialakulásának folyamata, - állapította meg nemeslaki tivadar miniszter pénteken, a kgm aktivaértekezletén. a tanácskozáson részt vett és felszólalt lázár györgy, a minisztertanács elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja.

nemeslaki tivadar elmondta, hogy nõtt a korszerû, három évnél nem régebben kifejlesztett termékek részaránya, ami jelenleg a teljes termelés 33 százalékát teszi ki. a kiemelten kezelt termékcsoporthoz gyártása az utóbbi két évben 26 százalékkal növekedett. már több tízmilliárd forintba tehetõ azon elavult, korszerûtlen gyártmányok termelési értéke, amelyek elõállítását megszüntették, illetve csökkentették. egy részüket új típusokkal váltották fel. az elmúlt másfél évtizedben több új gyártmánycsoport termelése honosodott meg a gépiparban, s különösen a hıradás-, és vákuumtechnikai, a mûszer és közúti jármûiparban, a nemzetközi élvonalba tartozó, külföldön is igen keresett termékekbõl állítanak elõ nagy sorozatokat.

/ folyt. köv./  
14.05/ju

- 24 -

14.05.09

bb 33. / aktivaértekezlet ... folyt./-ju

a gépipari termékválaszték azonban még mindig túl széles, s nagyobb hányaduk közepes műszaki-technikai szintet képvisel. ezért dolgozták ki az ötéves tervidõszakra az ágazat szelektív fejlesztésének programját, ennek végrehajtása két év tapasztalatai alapján tervszerûnek ítéltetõ, bár a behatóbb felmérésre ez év elsõ felében kerül sor. az mszmp központi bizottsága tavaly okóberi ülésének határozatai nyomán a minisztérium intézkedési tervet és irányelveket dolgoz ki a termelési szerkezet fejlesztése és az export fokozása érdekében. ennek megvalósítását rendszeresen ellenõrizni fogják a vállalatoknál.

a szelektív fejlesztést, s ennek keretében az alkatrészgyártást és a „háttérpar”, kapacitásának bővítését a nemzetközi együttmûködés elmélyítésével lehet és kell megvalósítani. ezért egyre inkább elõtérbe kerül a szocialista országokkal a műszaki-tudományos együttmûködés, kapcsolódva a gyártásmegosztáshoz, termelési kooperációhoz. a korszerû termékek arányának növeléséhez még több licenc és gyártási eljárás átvételére van szükség. mindenhez a minisztérium nagyobb támogatást, segítséget nyújt.

a miniszter hangsúlyozta: a vállalatok egyik legfontosabb feladata termékeik minőségének javítása. a beruházási, fejlesztési hitelek adásánál, a műszaki-fejlesztési alap támogatásoknál feltételként szabják meg a minőségi szint meghatározását. meggyorsítják a több minőségi fokozatot elõíró szabványok kidolgozását is. azon vállalatok vezetõivel szemben pedig, ahonnan selejtes, rosszminőségû termékeket szállítanak, következetesebben és nagyobb szigorral járnak majd el.

mindezek mellett fokozott gondot kell fordítani a fejlesztési beruházások tervszerû megvalósítására is. a vállalatok egy részének beruházási tervei továbbra is tulzottak, ezért a tervkonzultációk során a minisztérium mintegy 40 vállalatnak tett észrevételt. a gépipari vállalatoknak felül kell vizsgálniuk ilyenirányú fejlesztési elképzeléseiket, összhangban vannak-e a szelektív iparpolitikai célokkal. hasonló módon kell eljárniuk a korszerûtlen telephelyek mielõbbi felszámolása érdekében is.

/ folyt. köv./  
14.10/ju

- 25 -

14.10.09

bb 33. / aktivaértekezlet ... folyt./-ju

csak mindezek figyelembevételével, az intézkedések végrehajtásával érhető el, hogy a kohászat 3,5 százalékkal, a gépipar 6,7 százalékkal bővítse termelését az idén, s a szigorubb gazdasági körülmények között is növekedjék a két ágazat nyeresége. /mti/

-.-

bb 34. az ideai feladatokról tárgyalt a közlekedési szakszervezet központi vezetősége

t kf/gk-ju sl hgy

1978. január 27.

a vártnál nagyobb feladatok hárultak tavaly nemcsak a vasútra, hanem a közlekedés többi ágazatára is, amelyek az időnkénti nehézségek, átmeneti korlátozások ellenére is kielégítették a szállítási igényeket, túlteljesítették tervüket - állapította meg a közúti, - a vízi- és a légiközlekedés, valamint az autójavítóipar munkáját értékelő jelentés alapján pénteki ülésén a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. az ülésen részt vett pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter is.

a szakszervezet vezető testülete a hozzá tartozó ágazatok ideai feladatait tárgyalva hangsúlyozta, hogy - mivel a személy- és áruszállítási teljesítmények általában mérsékeltebben növekednek - a szolgáltatások színvonalának javítása, de a személyforgalomban a zsúfoltság csökkentése, a teherszállításban pedig valamennyi felkinált áru napra pontos elfuvarozása is igen fontos teendő. a személyszállításban a fővárosi közlekedés forgalma várhatóan a tavalyihoz hasonlóan alakul. tovább növekszik országosan a közúti közlekedés részaránya, a volán például 5.6 százalékkal több utassal számol. a teherfuvarozásban a volánra a tavalyi kiemelkedő teljesítményhez képest 5.5 százalékal több áru elszállítása vár, a hungarocamion forgalmának 15 százalékos felfutását tervezi, a fősped 4.8 százalékkal, a vízi közlekedés 6.2 százalékkal növeli teljesítményét.

/ folyt. köv./  
14.17/ju

- 26 -

14.17

bb 34. / az ideai ... folyt./-ju

a vállalatok fejlesztési lehetőségei a hitelek mérséklése miatt szerényebbek a tavalyinál. a volán például az eredetileg tervezettnél 250.-nél kevesebb autóbust tud beszerezni. a mahart egy hajó üzembe állításával teljesíti az v. ötéves tervre előírt tengerjáró beruházási programját, s állami támogatással folytatja személyhajó-parkjának rekonstrukcióját. a főtaxi a műszaki állapot javítására az állomány felét új típusra váltja fel, a fősped 150 tehergépkocsi-beszérése a selejt pótlásához elegendő. a bkv a zsúfoltság csökkentésére, a forgalom zavartalan lebonyolítására 17 villamos- és 10 hév-szerelvényt, 50 trolibuszt és több mint 100 autóbust állít forgalomba. az anyagi lehetőségek a gépjármű szervizhálózat lassabb fejlesztését teszik lehetővé.

mindezeket figyelembe véve a központi vezetőség hangsúlyozta, hogy a szakszervezeti szervezetnek a hatékonyabb, a szervezettebb munkára, a rendelkezésre álló eszközök gazdaságosabb kihasználására kell ösztönözniük a dolgozókat, s a munkaverseny-mozgalmat is erre, valamint a feladatokat segítő szervezés-fejlesztési programok végrehajtására kell irányítaniuk. az ülésen ugyancsak kiemelt feladatként határozták meg az ideai szociálpolitikai tervek hiánytalan teljesítését, annál is inkább, mert a szociális ellátottságtól, az élet- és munkakörülményektől, a kulturáltabb munkahelyektől ma már nagyban függ a szűkös létszám bővítése, megtartása. /mti/

bb 35. gazdaságpolitikai aktiva debrecenben /havasi ferenc/

szü/fm-ju zs

1978. január 27.

hajdu-bihar megye ipari üzemei, termelőszövetkezetei legfőbb termelési előirányzataikat teljesítették 1977-ben, de a termelés hatékonysága nem javult megfelelően. a termékszerkezet korszerűsítésében kezdeti eredmények mutatkoznak, de ezen a téren is sok a kihasználatlan lehetőség - állapították meg az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának pénteken debrecenben megtartott gazdaságpolitikai aktíváján. a tanácskozáson, - amelyen felszólalt havasi ferenc, a minisztertanács elnöke helyettese is, - több mint 600 párt-, tanácsi, vállalati és szövetkezeti vezető, szakember vett részt.

/ folyt. köv./  
14.42/ju

- 27 -

14.42

bb 35. / gazdaságpolitikai ... folyt./-ju

tóth imre, a megyei pártbizottság titkára a beszámolóban ismertette: a múlt évben a hazai igények kielégítése mellett a megyei vállalatok export-árbevétele meghaladta a 6 milliárd forintot. az export növekedett ugyan, de kedvezőtlen, hogy a nagy exportáló vállalatok nem tudják, milyen gazdaságosan értékesíthetők termékeik a külföldi piacokon. a külkereskedelmi szervek és az ipar jobb együttműködése, az információs kapcsolatok bővülése javíthatja az eredményeket.

a beszámoló kitért arra is, hogy lassu az előrehaladás a munka- és üzemszervezésben. eredmények főként ott jelentkeznek, ahol műszaki fejlesztések, rekonstrukciók során új termelő berendezéseket állítottak munkába, és az új technika megkívánja a korábbtól való eltérését. ugyanakkor gyakran jelent problémát, hogy az új technológiák és gépek sem kifogástalanok. a kapacitások megfelelő kihasználása különösen az újonnan üzembeállított termelő berendezéseknél okoz gondot. a berendezések 8 órát üzemelnek, de a gépek névleges teljesítményének csak 70 százalékát tudják produkálni.

az idén a megye ipari termelését - tekintettel a megvalósuló új fejlesztésekre, új kapacitásokra - az országos átlagnál jobban, 8-9 százalékkal kell növelni. a háztáji és kisegítő gazdaságok termelésében nem várható növekedés, így a mezőgazdasági nagyüzemeknek 5-6 százalékos termelésemelkedést szükséges elérni, hogy a kitűzött vélokat elérjék. /mti/

.-.

bb 36. óvári miklós látogatása a ii. kerületben

gyf/mm-ju bc zs

1978. január 27.

óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken budapest ii. kerületébe látogatott el. részt vett a látogatáson uszoki istván, a budapesti pártbizottság osztályvezetője.

/ folyt. köv./

14.55/ju

- 28 -

hu 16.10

bb 36. /óvári ... folyt./-ju

a kerületi pártbizottság székházában záhorzik teréz, első titkár, takáts istván, a városrész tanácselnöke és a kerület más vezetői fogadták. óvári miklós beszélgetést folytatott a kerület fejlődéséről, helyzetéről, majd meglátogatta a ganz villamossági műveket. itt barna józsef és zatyko lászló igazgatók tájékoztatták a gyár tevékenységéről és terveiről, majd megtekintette az albertirsa-vinyicára kászuló 750 kilovoltos nagy transzformátor munkálatait, s elbeszélgetett az üzemrész vezetőivel és dolgozóival. a központi bizottság titkára felkereste az mta központi kémiai kutató intézetet is, ahol Márta ferenc, az akadémia főtitkára, holló jános akadémikus, az intézet igazgatója és vasvári gábor, az intézet párttitkára fogadta. az intézet vezetője a legújabb kísérletekről tájékoztatta a kb titkárát, aki ezt követően megtekintett több laboratóriumot, majd részt vett és felszólalt a pártalapszervezet beszámoló taggyűlésén. /mti/

.-.

bb 37. gyermekgondozási segélyen lévő édesanyák találkozója szombathelyen

Lér/fm/pg zs

1978, január 27.

gyermekgondozási segélyen lévő édesanyák találkozóját rendezte meg pénteken szombathelyen a városi népfront bizottság. a találkozón a fiatal édesanyákat leginkább érdekelt és érintő kérdésekről, tervekről, fejlesztésekről hangzott el vitaindító előadás. hangsúlyozták, hogy a gy-es-en lévő édesanyákat nem tekintik „kényszerszabadságon”, lévőknek, a közéletből időlegesen felmentett állampolgároknak. életükben ez sajátos szakasz, amikor a legszebb kötelezettségüknek tesznek eleget. személyes, vállalati, népgazdasági érdek azonban, hogy ne szakadjanak el munkahelyüktől, igyekezzenek lépést tartani az új technikával, technológiával, s ehhez megfelelően képezzék magukat.

/folyt. köv./  
15.15/pg

-29-

hu 16.15

bb 37. / gyermekgondozási ...folyt/pg

tájékoztatják az édesanyákat arról is, hogy az ötödik ötéves tervben 5170 lakás épül a megyeszékhelyen, a régi lakások felújítására 390 millió forintot. a gyermekétkeztetésben a derkovits lakótelepen létesülő háromezer adagos konyha és étterem jelent majd előrelépést.

a városban jelenleg a bölcsődéskorúak 17,25 százalékát tudják bölcsődében elhelyezni. ez a z arány 1980-ra 24,5 százalék lesz, 260 új bölcsődei helyet létesítenek. kiemelt feladat az óvodaépítés is: a tervidőszak végéig újabb 1250 óvodai helyet adnak át rendeltetésének.

a találkozók résztvevői saját példájukkal alátámasztva mondták el, hogy jó időbeosztással a gyes-en lévő édesanyáknak is jut idejük tanulásra, művelődésre, szakmai képzettségük növelésére, sokan továbbtanulnak. kérték azonban, hogy a köz-művelődési intézmények társadalmi szervek foglalkozzanak többet a gyes-en lévőkkel. szükség volna a háztartási munkákat könnyítő szolgáltatások nagyobb ütemű fejlesztésére is./mti/

forintot költenek és fejlesztik a szolgáltató

cbb 38. munkásvédelem a tatabányai bányákban

ráb/fm/pg zs

1978. január 27.

felülbírálják tízezer bányász munkavédelmi oktatását és a kitüntetések odaítélésénél is jobban figyelembe veszik a baleseti helyzet alakulását. egyebek között ezt határozták el a tatabányai szénbányák szakszervezeti bizottságának pénteki ülésén. hangsúlyozták, hogy az idén is több millió forintot költenek a szénmedence aknáiban a munkafeltételek javítására, de ha az új beruházások nem párosulnak gondosabb, fegyelmeztettebb munkával, nem érhetnek el számottevő eredményt a munkásvédelemben.

folyt. köv./  
15.30/pg

-30-

Jan 16<sup>20</sup>

bb 38./ munkásvédelem...folyt/pg

a körülményeket vizsgálva ugyanis munkával a biztonsági előírások figyelembe vételével és szigorubb ellenőrzésekkel elkerülhetők. ezért korszerűsítik az idén a bányászok munkavédelmi oktatását és bővítik a vállalat oktatási központját. tanulmányutakat és tapasztalatcseréket is szerveznek a munkavédelmi ismeretek gyarapítására. negyedévenként termelési tanácskozásokon értékelik a munkásvédelmi intézkedési terv végrehajtását, az ilyen célra fordítható összeg felhasználásának ütemét. a bányák 900 munkásvédelmi órét rendszeres konzultációra hívják. sítik a munkahelyek ellenőrzését, különösen az éjszakai műszakban, amikor gyakoribbak a balesetek.

az idén új módszereket vezetnek be a bányabeli tűzgócok felderítésére, a gáz- és szénporrobbanás veszélyének csökkentésére, illetve megelőzésére. új mérőműszereket vásárolnak a sujtólégveszélyes üzemek részére. feltérképezik a föld alatti és a külszíni munkahelyekre jellemző zajforrásokat, és javaslatokat tesznek a halláskárosodás megelőzésére. a vállalat műszaki dolgozóinak új megoldásokat kell felkutatniok, mert a hazai szénbányákban eddig még keveset foglalkoztak a föld alatti munkahelyek zajszintjének csökkentésével. több bányában új típusú szállítóberendezést szerelnek fel a súlyos anyagok mozgatására és a bányászok föld alatti utaztatására. felújítják a szociális létesítményeket, több bányánál új fürdőt építenek.  
/mti/

megállapították, hogy a balesetek többsége fegyelmeztettebb

bb.39. festészet, 77 - a képző-és iparművészek szövetsége festő szakosztályának kiállítása a műcsarnokban

t/mir/tr/a/zs

1978. január 27.

festészet, 77 címmel a műcsarnokban pénteken megnyílt a magyar képző-és iparművészek szövetsége festő szakosztályának első szövetségi festménykiállítása, amelyen a szakosztály 240 festőművész tagjának egy-egy, az utóbbi években készült alkotása látható. a tárlat célja az, hogy a lehetőségek szerint átfogó képet adjon a mai magyar festészetről, festőművészeinknek a valósághoz fűződő viszonyáról és egyúttal érzékeltesse: munkájukkal festőművészeink is részt kívánnak venni életünk alakításában.

/folyt.köv./  
15.15/a

- 31 -

Jan 16<sup>25</sup>

bb.39./ festészet,77.....folyt./-a

megnyitó beszédében csóhány kálmán grafikus művész, a szövetség képzőművész alelnöke szólt arról, hogy - mint minden művészeti ágnak - a képzőművészetnek is szüksége van a közönséggel való kapcsolatra, hiszen alkotásaival a festő is embertársainak értelmére, érzelmeire kíván hatni. az utóbbi években azonban túlságosan is elszaporodtak a különböző képzőművészeti kiállítások, s ez már-már ellenkezőjére fordítja a tiszta és nemes szándékot, megkérdőjelezi a rendezvények értékét, jelentőségét. ezért - mint mondotta - kevesebb és jobb kiállításra van szükség, olyanokra, mint a szövetségnek ez a tárlata.

a kiállítás február 19-ig várja a látogatókat./mti/

--

bb.40. ötven új mű a februári mezőgazdasági könyvhónapra

t/sz/s/sl/a/zs

1978. január 27.

februárban 21. alkalommal rendezik meg a mezőgazdasági könyvhónapot, amelynek programját pénteken sajtótájékoztatón ismertették a szervezők.

a könyvhónapot február 3-án makón nyitják meg. ezzel egyidőben a város józsef attila művelődési központjában nagyszabású mezőgazdasági szakkönyvkiállítást is rendeznek. a könyvhónap alatt országsszerte több mint 1200 író-olvasó találkozót is tartanak a gazdaságokban, termelőszövetkezetekben.

a mezőgazdasági könyvhónapra hat kiadó gondozásában 50 új mű jelenik meg, több mint félmillió példányban. a legtöbb könyvújdonyságot a mezőgazdasági kiadó adja ki. a tavalyi tapasztalatok alapján - folytatva az alapfoku szakönyvek sorozatának kiadását - a mezőgazdasági szakmunkás könyvtár három új kötetét jelentetik meg. a könyvújdonyságok között kapható lesz a tsz-tagok kézikönyve, két új jogszabálygyűjtemény és a háztáji gazdálkodással foglalkozó munkák. az akadémiai kiadó megjelenteti erdei ferenc településpolitika-közigazgatás-urbanizáció című kötetét. a mezőgazdasági kiadó több külföldi szerző tanulmánymunkáját is közreadja.  
/mti/

15.20/a

--  
- 32 -

16.40

bb.41. az új tantervről tanácskoztak veszprémben

fah/a/fm

1978. január 27.

az 1978-ban bevezetésre kerülő új tantervek a nevelés, az oktatás és a képzés egységének fokozottabb érvényesülését célozzák - hangoztatták a pénteken veszprémben végetért kétnapos tanácskozáson. miklósvári sándor, az országos pedagógiai intézet főigazgatója tartott előadást a résztvevőknek - a megyei tanácsok és a fővárosi tanács művelődésügyi vezető szakembereinek az új tanterv korábbiaktól eltérő vonásairól.

az új tantervek szerint az általános iskolában már az első osztályban magyar-nyelv és irodalom órákat tartanak, az írás, olvasás, fogalmazás tantárgyak helyett. a környezetismeret című tárgy komplex természet-és társadalomszemléletet nyújt a tanulóknak - ezt az V. osztályban is tanulni fogják, a következő években már a IV. osztálytól tanítják az orosz nyelvet. új tantárgyként szerepel a „technika”, című tantárgy és a tanterv-módosítás eredményeként a következő évtől kezdődően az általános iskolában már valamennyi első osztályos matematikát tanul.

az új tantervek a gimnáziumokban elsősorban a fakultatív tárgyak bevezetésében jelentenek alapvető változást: ezt a helyi igényeknek és lehetőségeknek megfelelően munkálják ki.

a szakmunkásképző iskolák tanterveinek elkészítésénél fokozott gondot fordítottak a szakmai tárgyak nevelési lehetőségeinek jobb kihasználására, az átfedések kiküszöbölésére és a szaktárgyak közti összhang megteremtésére.

a tanácskozáson résztvett és felszólalt polinszky károly oktatási miniszter és csendes lajos az mszmp kb osztályvezetőhelyettese./mti/

--

15.45/a

- 33 -

16.45

bbw.42. joszip vrhovec látogatása magyarországon

kné/bc/a/zs

1978. január 27.

pénteken elutazott hazánkba joszip vrhovec, a jugoszláv kommunisták szövetsége kb elnökségének tagja, aki a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására január 23. és 27. között látogatást tett hazánkban. a jugoszláv vendéggel az ideológiai élet kérdéseiről, pártjaink ideológiai munkájáról és kapcsolatairól óvári miklós, az mszmp pb tagja, a központi bizottság titkára megbeszéléseket folytatott. joszip vrhovec találkozott lakos sándorral, a központi bizottság tagjával, a kb társadalomtudományi intézetének igazgatójával és pozsgay imre kulturális miniszterrel, s ellátogatott az mszmp kb politikai főiskolájára, ahol előadást tartott./mti/

-.-

bb.43. a tavalyinál több áru, kulturáltabb személyszállítás - a vasutasok munkaverseny-vállalása

t/kf/s/sl/a/zs

1978. január 27.

a múlt évi fuvarozási csúcst is meghaladó - 134 millió tonnás - áruszállítási terv teljesítését, a kulturáltabb személyszállítást, s mindezek érdekében a nagytéki járműállomány és a szűkös létszám gazdaságosabb felhasználását, szervezettebb munkát, a termelékenység növelését, a zsúfoltság csökkentését, a menetrendszerűség javítását vállalták a vasutasok pénteken, a máv északi járműjavító üzem dízel-csarnokában tartott munkásgyűlésen.

az ország minden részéből összegyűlt 2 200 vasutast szücs zoltán, a máv vezérigazgatója tájékoztatta a közlekedési nagyüzem munkájának tavalyi sikereiről, a vasutasok idei teendőiről. a vezérigazgató beszámolt arról, hogy a máv-ra háruló nagyobb feladatok végrehajtásához a tervezettnél is több áru elszállítására, 136 millió tonnás teljesítményre kell felkészülni ahhoz, hogy az esetleges többletigényeket is ki-  
elégíthessék. erre készítettek külön intézkedési tervet, amelynek végrehajtása a dolgozókra hárul. hangsúlyozta a vezérigazgató, hogy a vasut a tervezett fejlesztések ellenére is csak a tavalyi kapacitással számolhat, így kizárólag a forgalom jobb szervezésével, a termelékenység javításával, az állóeszközök jobb kihasználásával teljesíthetők a követelmények.

/folyt.köv./  
16.00/a

- 34 -

16.50

bb.43./ tavalyinál.....folyt./-a

a küldöttek tolmácsolásában ezt ígérték az ország különböző területén szolgálatot teljesítő vasutasok. a záhonyi átrakóköri kollektívái például úgy szervezik munkájukat, hogy 8 százalékkal több szélesnyomtávu teherkocsit raknak ki, a kocsikihasználás érdekében pedig az átlagterhelést 23,5 tonnáról 25 tonna fölé emelik. a szombathelyi vontatási főnökség dolgozói a nagyteljesítményű dízel-mozdonyok üzemképességének javítását vállalták, az állomás vasutaisai pedig a kocsirakodási idők csökkentésével területükön napi 7 vagon megtakarítását teszik lehetővé. több járműjavító üzem dolgozói vállalták, hogy a tervezett termelékenység egy százalékos túlteljesítésével, a javításban lévő vagonok átfutási idejének 2 százalékos csökkentésével gyorsítják a kocsik forgalomba állítását./mti/

-.-

bb.45. ülést tartott a kneb

k/s/bc/a/zs

1978. január 27.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteken ülést tartott.

dobos istván, a kneb tagja, az országos tervhivatal főosztályvezetője programot terjesztett elő a tejtermelés, feldolgozás és fogyasztás helyzetének országos vizsgálataira. a felmérés arra keres választ, hogy a növekvő tejtermelésel párhuzamosan megfelelő-e a tej felvásárlásának, feldolgozásának és hazai forgalmazásának, szállításának technikai, szervezési feltételei, milyen lehetőségek vannak a tej belföldi fogyasztásának növelésére, összhangban a korszerű, egészséges táplálkozás követelményeivel. a fővárosban és vá-  
lamennyi megyében sorra kerülő vizsgálat kiterjed a mezőgazdasági üzemekre, a tej felvásárlásával és feldolgozásával foglalkozó állami és szövetkezeti üzemekre, ezek irányító szerveire. a felmérés kiterjed a tejet és tejtermékeket forgalmazó nagy-és kiskereskedelmi vállalatokra, a tömegétkeztetéssel, üzemélelmézzel, gyermek-és diákélelmézzel, kórházi ellátással foglalkozó szervekre, a vendéglátóiparra, valamint a tejtermelés, feldolgozás és forgalmazás gépi berendezéseit elő-  
állító, illetve beszerző vállalatokra és ezek felügyeleti szerveire is. a kneb a vizsgálat programját elfogadta és utasítást adott a vizsgálat előkészítésére./mti/

16.15/a

- 35 -

16.51

bb.44. magyar-szovjet belkereskedelmi választékcseré megá-  
llapodás

i/kf/kné/sl/a/

1978. január 27.

pénteken a magyar-szovjet belkereskedelmi munka-  
csoport ix. ülésének befejezéseként Lauthán Ferenc és Ivan  
L. Davidov miniszterhelyettes Budapesten aláírta az 1978. évi  
magyar-szovjet belkereskedelmi választékcseré, valamint mű-  
szaki-tudományos együttműködési megállapodást.

a szerződés szerint a két ország belkereskedelme  
az idén több mint 800 millió forint értékű árut cserél, a  
forgalom növekedése a tavalyihoz képest 37 százalék. a szov-  
jet importban rögzített áruk nagy része a magyar fogyasz-  
tók által kedvelt és a választékot színesítő termék. így pél-  
dául 800 ezer doboz halkonzervet, hét millió szárazelemet,  
205 ezer karórát, 80 ezer ébresztőórát, 37 ezer kerékpárt,  
valamint gyermekjátékokat, pezsgőt, konyakot, fényképezőgé-  
peket kapunk, egyebek között bőrdíszmű árukért, szeszesita-  
lokért, kozmetikai cikkekért, golyóstollakért, televízió al-  
katrészekért cserébe.

a megállapodás alapján folytatódik a korábbi években  
kialakult vendéglátóipari, éttermi együttműködés. a két  
belkereskedelmi tudományos intézete a kereskedelem regionális  
irányításával kapcsolatos matematikai modellek és a számító-  
gép-alkalmazás módszereinek kidolgozásában működnek együtt. több  
konzultációt tartanak a minisztériumok közötti műszaki-tudo-  
mányos információ-rendszer továbbfejlesztése érdekében.  
a szovjet szakemberek tanulmányozzák majd hazánkban a zöld-  
ség szaktárak tervezését, építését és üzemeltetését. a két  
minisztérium megbizta illetékes szerveit, az országaik áruházai  
közötti közvetlen kapcsolatok megteremtésére.

a szovjet kereskedelmi delegációt fogadta Sággy  
Vilmos belkereskedelmi miniszter. a küldöttség Szombaton utá-  
zik el hazánkba. /mti/

16.27/a

-.-  
- 36 -

17-

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

bb 47. ülést tartott az elnöki tanács

gg/bc/pg la

1978. január 27.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést  
tartott. az elnöki tanács törvényerejű rendeletet fogadott  
el a módosított polgári törvénykönyv hatályba léptetéséről,  
és egyes rendelkezéseinek végrehajtásáról, illetve értelme-  
zéséről. a módosított polgári törvénykönyv a törvényerejű  
rendelettel együtt 1978 március 1-én lép hatályba.

az állami vállalatok, szövetkezetek és más gazdálkodó  
szervezetek tartós gazdasági együttműködésének elősegítése  
érdekében - figyelemmel a módosított polgári törvénykönyv  
vonatkozó rendelkezéseire is - az elnöki tanács újraszabályozta  
a gazdasági társulásokat.

/folyt. köv./  
16.10/pg

-1-

16.30

bb 47. / ülést tartott...folyt/pg

az új szabályozás az eddigieknél nagyobb hangsúlyt ad a kooperációt szolgáló társulásoknak, a vagyonegyesítő társulások területén feloldja az eddigi szektorális kötıtségeket, továbbá elősegíti a ma még különlegesnek tekinthető tevékenységekre - például találmánykivitelezésre, licenc felhasználásra - irányuló együttműködést. a törvényerejű rendelet 1978. mácius 1-én lép hatályba, végrehajtásáról a minisztertanács gondoskodik.

az elnöki tanács törvényerejű rendelettel módosította a munka törvénykönyvét. figyelemmel a vállalati törvény rendelkezéseire, a törvényerejű rendelet a munka törvénykönyvébe foglalja a dolgozóknak a vállalat irányításában való részvételét meghatározó átfogó, elvi szintű rendelkezéseket. a dolgozó kollektív jogait, az üzemi demokrácia fórumait, ezek hatáskörét és működési rendjét részletesen más jogszabályok, továbbá a vállalati szervezeti és működési szabályzatok rögzítik. a munkahelyi demokrácia követelmény- és intézmény-rendszerét - a szerv sajátosságait figyelembe véve - a nem vállalati rendszerben működő szerveknél is kialakítják.

az elnöki tanács meghallgatta és jóváhagyólag tudomásul vette az igazságügyminiszter jelentését a kegyelmi ügyek 1977. évi ügyintézéséről, végül bírakat mentett fel és választott meg, továbbá egyéb ügyeket tárgyalt./mti/

-2-

16.16/pg

16.35  
/m

bb 46. az országos átlag felett - újabb 4 megyében kezdődtek meg a zárszámadások

ö/lásztób-zsi-cser/kz/be/pg la

1978. január 27.

csütörtökön újabb négy megyében - bács-kiskunban, csongrádban, fejérben és győr-sopronban - kezdődtek meg a termelőszövetkezetek zárszámadási közgyűlései. bács-kiskun megyében a bácsalmási petőfi, a felsőszentistváni mátételke és a csávolyi egyesülés termelőszövetkezet, csongrádban a Mindszenti közös gazdaságok, fejérben a Tordas-gyurói győr-sopronban pedig a kajárpécsi egyetértés termelőszövetkezet vezetősége adott számot a tagságnak az elmúlt év eredményeiről, gondjairól.

a közös gazdaságok, kevés kivétellel, mind a négy megyében jó évet zártak, s az elmúlt év átlagosnál lényegesen több nehézsége ellenére alig néhány gazdálkodott veszteséggel. fejér megyében például mindössze kétfőnek mutat 9.2 millió, illetve 5.5 millió forint hiányt a mérlege. az összképet a biztató előrehaladás, az igéretes fejlődés jellemzi. bács-kiskun megye termelőszövetkezetei közül sok már tavaly elérte az 1980-ra tervezett hozamokat, csongrádban éppen ebben a nehéz évben lábatlak ki a termelőszövetkezetek korábban egymást váltó árvízbelvizes és aszályos évek okozta hátrányos helyzetből, s a termésátlaguk nemcsak meghaladta a tervezettet, de bács-kiskun megyéhez hasonlóan sok esetben elérte az 1980-ra előirányzott szintet.

a kedvezőtlen időjárás vagy atermészeti csapások kártételeit a termelőszövetkezetek általában speciális adottságaik fokozott kihasználásával igyekeztek ellensúlyozni - a zárszámadás tanúsága szerint sikerrel. az említett négy megye mindegyike valamilyen az országos átlag felett produkált. csongrádból a tervezettnél lényegesen több, mintegy 300 vagon zöldségféle és 120 vagon gyümölcs került az ország asztalára. a vidék leghíresebb kántászati termékéből - piritaminpaprikából - tavaly már hektáronként átlagosan mintegy 200 mázsát termeltek, s a belföldi piacok mellett nagy tételben szállítottak belőle külföldre is. a megye két híressége - a fűszerpaprika és a vöröshagyma - kifejezetten rekordot produkált. mindkettő eddigi legjobb termését adta.

/folyt. köv./  
16.30/pg

-37-

17.5  
/m

bb

bb46./ az országos átlag felett...folyt/pg

fejében a jégverések és az aszály ellenére búzából, kukoricából, burgonyából és cukorrépából egyaránt az országos átlagnál többet termeltek hektáronként, napraforgóból pedig az egész országban itt termelték a legtöbbet egy-egy hektáron. Győr-sopron megye közös gazdaságai többek között arra büszkék, hogy az országos átlaghoz viszonyítva búzából 2 mázsával többet termeltek minden egyes hektáron, a cukorrépának pedig ezen a vidéken volt az egész országban a legmagasabb - 16.65 százalékos - a cukortartalma. A múlt eredményeit és az ez évi kilátásokat tekintve egyaránt figyelemre méltó, hogy Győr-sopron megyében, az országos átlaggal ellentétben, nem csökkent, hanem növekedett a kukorica termőterülete. Ez természetesen nem véletlen. A zárszámadás adatai szerint a megyében nem ritka az olyan közös gazdaság, ahol hektáronként 50 mázsát, esetenként 60 mázsánál is többet termeltek ebből a fontos abrakterményből.

A hozamok növekedésében mind a négy megyében központi szerepet játszottak a termelési rendszerek. Csongrádban az iparszerűen szervezett termelésbe bevont terület tavaly már az összes szántó 39 százalékára terjedt ki. A termelési rendszerek térhódításával párhuzamosan korszerűsödött a géppark, javult a technológiai fegyverem. Ennek köszönhetően Csongrádban a kalászosok betakarítási ideje a korábbi 21 munkanapról az elmúlt évben 15 munkanapra csökkent. Győr-sopron megyében a cukorrépát már teljes egészében iparszerű szervezésben termesztették, s megalakult a kistápai búzatermesztési rendszer is, amely megközelítőleg 20 ezer hektárra terjed ki.

Mind a négy megyében szembetűnő módon fejlődött az elmúlt évben az állattenyésztés. A legkiemelkedőbb eredményt ezen a téren a tejtermelés produkálta. Csongrád megyében az egy tehénre jutó hozamnövekedés megközelítően 600 liter, Győr-sopron megyében 288 liter, Bács-Kiskun megyében pedig csaknem ezer liter, volt az előző évihez képest. Az összesített adatok arra utalnak, hogy a szövetkezetekben egészében is jövedelmezővé vált az állattartás.

/folyt. köv./  
16.40/pg

-38-

ln 17.10

bb 46./ az országos átlag felett...2.folyt/pg

A zárszámadási közgyűléseken a termelőszövetkezetek többségében jelentőségének megfelelő alapossággal foglalkoznak a háztáji termeléssel. A Csongrádi közös gazdaságok zömében az idén már a háztáji eredményei is bekerültek a zárszámadási mérlegbe. Ebben a megyében ugyanis a háztáji áru nagyobb részét a közös gazdaságok közvetítésével értékesítik.

A Bácsalmási petőfi termelőszövetkezet zárszámadási közgyűlésének külön napirendi pontja volt a szövetkezet új szervezeti szabályzatának megvitatása. Ebben külön fejezetet kapott a háztáji gazdálkodás támogatása, s „törvényesítették”, a tagok lakásépítésének elősegítését is. Ezzel azt akarják elérni, hogy a fiatalok ne fordítsanak hátat a falunak, s a termelőszövetkezeteknek. A Csongrád megyei mindszent nagyközségben tavaly még három termelőszövetkezet működött. Az idén már együtt keresik a boldogulás útját. A közgyűlésileg szentesített egyesülés révén az egész község határa egy nagyüzem lett. Az ilyen módon létrejött mindszenti Lenin tsz-ben 5700 hektáron 1200 szövetkezeti tag gazdálkodik az idén. Ugy számítják, ilyen módon optimálisan kihasználhatják anyagi eszközeiket, s tervszerűbben tudnak gazdálkodni a munkaerővel a sok szorgos kezű igénylő szabadföldi kertetben, továbbá termálvizzel fűtött üvegházakban, amelyek télen is ontják a primőröket./mti/

--

bb.49. hoang xuan tui

gg/a/la

1978. január 27.

vietnami felső és középfoku szaktatási miniszterhelyettes vezetésével pénteken oktatási delegáció érkezett budapestre.  
/mti/

--

16.30/a

- 39 -

ln 17.15

bb.48. közös anyagbeszerzés, kapacitásbiztosítás, műszaki fejlesztés

ráb/kz/a/la

1978. január 27.

munkaerővel, géppel, anyaggal segíti ki egymást az a tíz építőipari vállalat, illetve csoport, amely tatabánya gyorsabb ütemű fejlesztésére kötött szerződést. egy évvel ezelőtt határozták el az együttműködést, s pénteken értékelték először a közös munka eredményét. többek között a komárom megyei állami építőipari vállalat, a tatabányai építőipari szövetkezet, a szénbányák vállalat és a környei mezőgazdasági kombinát építőipari üzeme alakított ki szoros kapcsolatot a munkaerő és a termelési eszközök ésszerűbb, gazdaságosabb felhasználására. a szénbányák például szakembereket adott kölcsön meghatározott időre a komép-nek az ifjúsági ház és a szálloda építésének gyorsítására. a komép az építőipari szövetkezetet transzport-betonnal és mikromészszel segíti ki. egymás rendelkezésére bocsátják az elfekvő és az átmenetileg nélkülözhető anyagokat. a komép például több százezer forint értékű fűtészerezelési tartozásokat vett át az ingatlankezelő vállalatától, amely ilyen módon nagy tehertől szabadult meg, az építő vállalat pedig jól hasznosította az elfekvő anyagokat.

pénteki megbeszélésükön az említett vállalatok úgy határoztak, hogy - önállóságuk fenntartása mellett - tovább bővítik a rejtett tartalékok kiaknázását szolgáló együttműködésüket. a gépek javítási idejének rövidítésére tipizált javító bázisokat alakítanak ki közös erőforrásból. egyeztetik gépvásárlási terveiket, hogy elejét vegyék a párhuzamos beruházásoknak. a szabad építőipari kapacitást egymás rendelkezésére bocsátják, a legfontosabb munkák gyorsítására alvállalkozóként segítik egymást. összehangolják a munkaerő-gazdálkodást, közös szakmunkásképzési rendszert alakítanak ki. tájékoztatják egymást a műszaki és üzemszervezési tapasztalataikról, az ilyen jellegű újításokat átadják egymásnak. közös tapasztalatcseréket is szerveznek a tíz vállalat szocialista brigádjai részére. /mti/

.-

16.35/a

- 40 -

17.20  
lu

bb.50. az mszmp küldöttségének hollandiai látogatása

k/tr/bc/a/la

1978. január 27.

pénteken hazaérkezett amszterdamból a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, amely a holland munkáspárt meghívására január 22-26 között látogatást tett hollandiában. a küldöttséget gyenes andrás, a központi bizottság titkára vezette. tagjai voltak: gyöngyösi istván, a központi bizottság tagja és verók istvánné, a kb külügyi osztályának munkatársa.

a küldöttség megbeszéléseket folytatott ien van den heuvel asszonnyal, a hmp elnökével, win bogaard nemzetközi kérdésekkel foglalkozó titkárral, joop den uyllel, a parlament munkáspárti frakciójának vezetőjével, ed van thijnel, a parlamenti frakció helyettes vezetőjével, valamint a hmp vezető testületeinek, tudományos intézetének, ifjúsági és nőszervezetének több más képviselőjével. a küldöttséget fogadta a. fondeling, a képviselőház elnöke, w. polak, amszterdam polgármestere és a. van der louw, rotterdam főpolgármestere.

a tárgyalások során a két párt képviselői tájékoztatták egymást országaik helyzetéről, pártjaik tevékenységéről. eszmecserét folytattak a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről, az enyhülés, az európai béke és biztonság kérdéseiről, a belgrádi találkozó munkájának eddigi eredményeiről. áttekintették a magyarországi és hollandiai közötti gazdasági együttműködés fejlesztésének lehetőségeit. véleményeket cseréltek a kgst és az európai gazdasági közösség kapcsolatainak alakulásáról.

az mszmp és a holland munkáspárt képviselői kölcsönösen kifejezték készségüket a két párt közötti kapcsolatok folytatására, az együttműködés megfelelő formáinak kialakítására. az mszmp küldöttsége magyarországi látogatásra hívta meg a hmp delegációját: a meghívást holland részről elfogadták.

az mszmp küldöttségét hazaérkezésekor a ferihegyi repülőtéren katona istván, a központi bizottság tagja fogadta. /mti/

16.45/a

- 41 -

17.25  
lu

bb.51. új képtár szentendrén

bam/mné/kz/a/la

1978. január 27.

pénteken szentendrén az ottani művésztelep alapításának 50. évfordulóján megnyílt a város új képtára. a több műemlékház földszintjén és pincehelyiségét elfoglaló új képtárban mintegy 100 alkotó festményeiből, szobraiból, érmeiből, grafikáiból és kerámiáiból készült válogatás kerül a közönség elé a ferenczy muzeum gyűjteményéből., a szentendrei művészet 50 éve, című tárlat ünnepélyes megnyitóján megjelent cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság elnöke titkára, ott volt kulturális életünk számos kiemelkedő személyisége. megnyitót boros sándor kulturális miniszterhelyettes mondott.

a szentendrei képtár nevet viselő új kiállítóteremben az érdeklődők megtekinthetik a városban élő és a szentendrei kórhöz kapcsolódó művészek - köztük a nyolcak - alkotásait. a kiállítás felsorakoztatja a félszázados szentendrei művésztelep legjelentősebb alkotóit, képet ad arról, hogy a város ma is otthona a haladó művészeti törekvéseknek, s ebből eredően a fiatal művészeknek. a magyar népköztársaság képzőművészeti alapjának támogatásával 1968-ban új művésztelep épült, ahol jelenleg 15 - különféle stílusirányzatot képviselő - művész dolgozik.

a szentendrei művészet 50 éve című tárlaton többek között barcsay jános, czóbel béla, kmety jános, onódi béla, bánovszky miklós, illetve a fiatalok közül deim pál, kocsis imre és balogh lászló alkotásait tekinthetik meg a látogatók.

a kiállítás augusztus végéig tart nyitva. /nti/

..

16.55/a

- 42 -

h' 17-30

bb.52. cél: megőrizni és javítani a lakosság egészségét általános morbiditási vizsgálatok balassagyarmaton

csiz/kz/a/la

1978. január 27.

morbiditási vizsgálatok kezdődtek balassagyarmaton a szegedi orvostudományi egyetem egészségügyi szervezés-tani intézetének irányításával, szakembereinek közreműködésével. az előkészületek a tiznkét hónapos vizsgálatokhoz már mintegy két esztendeje tartanak. a konkrét lebonyolítással kapcsolatos munkaértekezletre pénteken került sor a balassagyarmati városi kórház tanácstermében, ahol aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes körvonalazta a vizsgálatok célját, feladatait, eredményeinek nagy jelentőségét, különösen az egészségügyi ellátás további fejlesztésének tervezésében.

a morbiditás általában megbetegedést jelent, de az adott esetben járó-, illetve fekvőbeteg ellátást, morbiditási vizsgálatok alatt pedig az ellátás összetevőinek tanulmányozását értik. kiterjed a járó-és fekvőbeteg ellátás igénybevételeinek regisztrálására, a lakosság egészségi állapotának és el-látottságának vizsgálatára. a vizsgálatban most először szociológusok is résztvesznek. a vizsgálatok lefolytatása kétirányú. az egyik az egész országot érinti. a központi statisztikai hivatal segítségével az ország lakosságának két százalékát választották mintának. ez a két százalék reprezentálja a korosztályokat, nemeket, foglalkozási ágakat, a főváros és az ország lakosságának arányait. a megbetegedési vizsgálatok másik ága a zárt települések lakosságának vizsgálata, amelyet hajdu megye és baranya megye néhány kisebb településén, valamint balassagyarmaton végeznek el. e vizsgálatok közül mé-lamint balassagyarmaton a legnagyobb, hiszen kiterjed a tizenhét ezer lakosú város valamennyi állampolgárára.

/folyt.köv./  
17.10/a

- 43 -

h' 17-45

bb. 52./ cél:.....1.folyt./-a

azokban az országokban, ahol az egészségügyi hálózat még alacsony fejlettségű, viszonylag könnyű feladat az egészségügyi tervezés. bárhová építenek is kórházat, más egészségügyi intézményt, jó helyre építik, hiszen mindenütt nagymértékű a hiány. a fejlettség bizonyos szintjén azonban mind több megfontolást, szakszerű információt, egyre meg-alapozottabb döntés előkészítést követel az egészségügyi ellátás fejlesztése. e tekintetben már nagy szolgáltatásokat tett egy 1963-1964-ben balassagyarmaton és ugyancsak a szegedi intézet szakemberei által elvégzett morbiditási vizsgálat, amelyt most szélesebb körben megismételnek, a régebbi szempontok kibővítésével, s a városi egészségügyi ellátásában időközben végbement változások figyelembe vételével.

a balassagyarmati vizsgálat úgy kezdődik, hogy előveszik az ernyőképszűrő állomás kartonjait, amely minden tizen-négy éves és ennél idősebb lakosról rendelkezésre áll. ellenőrzik a kartonokon feltüntetett általános adatok helytállóságát, egybevetik a vizsgálat időpontjában érvényes adatokkal, egészségügyi tényekkel. rögzítik továbbá mindazon új adatokat, amelyek a vizsgálat során felszínre kerültek. az év áprilisától a balassagyarmatiak minden ,, találkozását,, az egészségügyi dolgozóival - intézményben, vagy azon kívül adatlapon rögzítik. a lakosság kiválasztott,, mintáját,, havonta felkeresik, állapotát ellenőrzik, kikérdezi. e,, találkozások, látogatások, beszélgetések egyik fontos célja a konkrét betegségek megállapításán, gyógykezelésén túl feltárni: a beteg milyen indítékokkal fordult orvoshoz, milyen esetekben és miért nem fordult orvoshoz/ holott indokolt lett volna;/. az intézményben lefolytatott és az ugynevezett,, követéses,, vizsgálatoknál a szakemberek minden apró motívumot felhasználnak a feltett betegségek feltárására.

/folyt.köv./  
17.20/a

- 44 -

h 17-50

bb.52./ cél:.....2.folyt./-a

de vizsgálják a megbetegedések gyakoriságát, a megbetegedéseket kiváltó viszonyokat, az egészségügyi ellátás igénybevételeinek gyakoriságát. nyomon követik a betegáramlást, a betegirányítást, ennek kapcsán a beteg milyen vizsgálatokon esett át, milyen vizsgálatokat ismételtek meg az ellátás különböző szintjein. a vizsgálat, amelytől reális képet várnak mind az egészségügy, mind az ellátásra szorulóknak állapotáról és igénybevételeiről, szociológiai vizsgálattal is bővül. képzett szociológusok olyan kérdésekre várják a választ: elégedett-e a lakosság az egészségügyi ellátással - ha igen, ha nem - miért? - milyen motivációs tényezők készítetik arra, hogy igénybe vegye az egészségügyi szolgálat bármely formáját, végül, hogy az emberi értékrendben ma milyen helyet foglal el az egészség értéke.

a balassagyarmati morbiditási vizsgálat hatalmas munkát ró mind az irányító, szervező szegedi, mind a közreműködő balassagyarmati egészségügyi szakemberekre, tizennyolc-ezer lakos, ez szerény számítás szerint az egészségügyi ellátás kétszázhetvenezer igénybe vételét jelenti egy év alatt. befejeztével még szűrővizsgálatot is végeznek a kiválasztott lakossági,, minta,, tagjain, s az egész esztendő folyamán szerzett adatokat betáplálják számítógépekbe. azok a megállapítások, következtetések, amelyeket így nyernek, természetesen nemcsak az egész ország, de balassagyarmat egészségügyi fejlesztéséhez is jelentékenyen hozzájárulnak./mti/

..-

bb.54. termelősövetkezeti kereskedelmi társulás békés megyében

vat/kz/mné/a/la

1978. január 27.

mintegy 60 békés megyei termelősövetkezet és közös vállalkozás pénteken kamuton megalakította a termelősövetkezeti kereskedelmi társulás - a tszker - békés megyei területi bizottságát. a feladata a tagsövetkezet áruforgalmának elősegítése, koordinálása, illetve eszközellátása lesz./mti/

..-

17.30/a

- 45 -

h 18--

bb 55. előadások, politikai vitaestek, kiállítások - a szovjet kultúra és tudomány házának idej tervei

t-ts/gk/pg la

1978. január 27-

gazdag programot kínál 1978-ra a szovjet kultúra és tudomány háza: az érdeklődőket egész sor politikai és kulturális rendezvény várja - miként Ivan Vasziljevics Szalimon, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa a szovjet kultúra és tudomány házában ez évi terveiről tartott pénteki sajtótájékoztatóján elmondotta. a nagy október ünneplésének jegyében eltelt 1977-es év tapasztalatait értékelve elmondotta, hogy a rendezvényeken mintegy 900 ezren vettek részt. számos előadást, konferenciát, vetélkedőt tartottak az MSZBT-vel és a hazafias népfront országos tanácsával közösen. az ország területén 32. a kultúra házában 36 kiállítás nyílt a nagy ünnep tiszteletére. előadásokat tartanak a XXV. kongresszus határozatairól, a szovjetunió új alkotmányáról a szovjet külpolitika békeprogramjáról. a kultúra háza az MSZBT-vel és más szervezetekkel közösen megemlékezik februárban a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény aláírásának évfordulójáról a szovjet hadsereg megszületésének 60. évfordulójáról. és a szovjet-magyar baráti társaság megalakulásának 20. évfordulójáról. az év folyamán hat megyében barátsági hetet rendeznek. a kulturális rendezvények sorában kiállításon mutatják be a szovjetunió északi részén élő népek művészetét. bemutatkozik a magyar közönségnek a szovjetunió kiváló festőművésze J.A. Kibrik. a tudományos-technikai forradalom vívmányainak a mindennapi életben való felhasználásáról ad számot az „elektrotechnika a szovjet ember életében”, című kiállítás. az Interpress 350 tablót felsorakoztató bemutatója a KGST-országok szocialista építőműveleiről, a nagyszabású közös vállalkozásokról - például az orosz-burgai gazvezetésekről - ad képet.

szovjet művészegyüttesek is ellátogatnak a kulturcentrumba. a ház egy este otthont ad a szegedi ünnepi játékokra hazánkba érkező sztanyiszlavszkij - nyemirovics-dancsenko zenés színház híres balettegyüttesének. előadói esten mutatkozik be a magyar közönségnek a moszkvai zenei kamaraszínház együttese és a „vörös menta”, ukrán esztrádeggyüttes. tovább folyik a kórusok versengése is: a megyei énekkarok minden hónapban megrendezik hangversenyüket./mti/

-46-

17.40/pg

sz 18-10

bb.53. százéves asszonyt köszöntöttek budapesten

t/ug/tr/bc/a/la

1978. január 27.

budapesten a VI. kerületi munkácsy Mihály utca 24 számú otthonában bensőséges ünnepségen köszöntötték pénteken a családtagok és a kerület vezetői Ledényi Lajosné 100. születésnapja alkalmából. az idős asszonynak három gyermeke, öt unokája és hét dédunokája van, s - mint elmondta - rokonai közül többen is 90 év fölöttiek./mti/

--

bb.56. dudás Kálmán, Julije Benesic, -dijas

k/km/fe/bc/a/la

1978. január 27.

a horvát írószövetség, a horvát műfordítók szövetségével és a horvát PEN klubbal egyetértésben Dudás Kálmán magyar költőnek, műfordítónak ítélte oda a „Julije Benesic, -dijat a horvát és más jugoszláviai irodalmi alkotások magas színvonalu tolmácsolásáért, a díjat a májusi zágrábi irodalmi találkozón adják át./mti/

--

bb.57. fővárosi környezetvédelmi anket

t/ma/fe/bc/a/la

1978. január 27.

a szennyezett víz okozta betegségeknek évente öt millió ujszülött esik áldozatul; tíz millió tonna kőolaj kerül a tengerek vizébe, finom hártaként elzárva az oxigént - figyelmeztetnek a világból érkező jelentések. kék vízként emlegetett folyók barna-koszorús hordaléka, pusztuló halállomány - figyelmeztetnek a magyarországi jelentések. lakótelepek soha nincs csendje, füsttől, átitatott levegő - figyelmeztetnek a fővárosi tapasztalatok...

/folyt.köv./  
18.00/a

- 47 -

sz 18-15

bb.57./ fővárosi.....1.folyt./-a

- szocialista társadalmunkban mindent meg kell tennünk, hogy jövőbeni gazdasági fejlődésünk ne járjon együtt a környezet további szennyeződésével - hangsúlyozta természeti adottságaink védelmében a pénteki fővárosi környezetvédelmi ankét megnyitójában martos istvánné, a szakszervezetek budapesti tanácsának titkára. megálljt kell parancsolni a káros folyamatoknak, s ezért a társadalmi szervezeteknek és intézményeknek, a lakosságnak össze kell fognia - így fogalmazták meg a tennivalókat az szbt, a hazafias népfront budapesti bizottsága és a házi jogtanácsadó szerkesztősége közös szervezésében megtartott tanácskozáson.

vezető  
a medosz székházban 400 résztvevő előtt megtartott vitaindítójában vundele györgy, az szbt titkára arra hívta fel a figyelmet, hogy a környezetvédelem és a munkahelyi ártalmak elleni tevékenység nem különíthető el az üzemi termelésben. ezért a szakszervezetek érdekvédelmi tevékenysége nem korlátozódik a szorosán vett munkavédelemre. összefogva más társadalmi és állami szervekkel az szbt vezetői fontos feladatnak tartják a lakóhely káros környezeti hatásainak megszüntetését is.

vundele györgy kiemelte: jóhánány vállalat csak arra törekszik, hogy a hulladékok és az egyéb szennyező anyagok a gyár területéről elkerüljenek. nem gondolnak arra, hogy az előírások megszegésével suttymban elhelyezett szennyező anyagokkal a lakosságnak, más vállalatoknak, gyakran az egész népgazdaságnak okoznak kárt. ellenpéldaként említette meg a csepel műveket és több nagy vegyipari vállalatot, ahol eredményesen előzik meg a környezet szennyezését.

tavaszi tisztasági és lomtalanítási hetek megszervezését kezdeményezi és támogatja a hazafias népfront budapesti bizottsága - jelentette be bánhalmi jános, a környezetvédelmi munkabizottság elnöke.

/folyt.köv./  
13.05/a

-48-

18<sup>30</sup>

bb.57 / fővárosi.....2.folyt./-a

figyelemmel kísérik a főváros ötödik ötéves tervében szereplő környezetfejlesztő beruházásokat és aközterületek védelmére társadalmi ellenőrzési hálózatot szerveznek. a népfront továbbra is részt vesz a fásítási akciókban, társadalmi munkára mozgósítva a főváros lakóit.

a fővárosi köjál rendszeresen ellenőrzi budapesti levegőjének, a felszíni és a mélységi vizeknek, valamint a talajnak az állapotát - mondotta korreferátumában dr. lászló anna osztályvezető főorvos. az elmúlt évek eredményei közül kiemelte, hogy a nagyobb üzemekben környezetvédelmi laboratóriumok dolgoznak, amelyek a káros hatások eredőit kutatják. a főváros levegője azonban még mindig nagyon szennyezett, és gyakran okoz idült légúti megbetegedéseket.

az elmúlt években kitelepitették a fővárosból a budapesti vegyiművek bőr és csontenyv üzemét, az állati fehérje feldolgozó vállalat és a kőbányai gyógyszerárugyár b-12-es üzemét. bár az alapanyagokat időlegesen továbbra is budapesten tárolják. hathatós műszaki, technológiai intézkedéseket hozott a környezetet különösen szennyező üzemek közül a kőbányai gyógyszerárugyár, a chinoin gyógyszervegyészeti gyár és a szigetelőanyag gyár is. a szalag-és zsinórgyár azbesztgyárában a nyers azbeszt feldolgozásának megszüntetésével az igen veszélyes por-szennyezést a multnak adták át. dr.alföldy árpád, a vöröskereszt budapesti titkára az idén negyedszázados tisztasági mozgalom jelentőségét hangsúlyozta.

a további hozzászólók kiemelték: az előforduló és elgondolkodtató szennyezések ellenére társadalmunk jó feltételeket biztosít a környezetvédelmi tevékenységhez. a lehetőségeket tudományos alapokon nyugvó, széles körű társadalmi összefogást megvalósító és jelentős anyagi áldozatokkal járó szervezett munkával lehet és kell kiaknázni. bene józsef, a csepel művek martin aranykoszorus brigádjának vezetője, vozári józsefné, a fővárosi közterületfenntartó vállalat brigádvezetője munkahelyi példákön keresztül, bizonyította, hogy a szervezett, összefogott munkából a főváros minden lakója részt vállalhat.

/folyt.köv./

15.22/a

- 49 -

18<sup>35</sup>

bb.57./ fővárosi.....3.folyt./-a

budapest ötödik ötéves tervének tükrében foglalta össze a főváros környezetvédelmi feladatait giltner andor, a fővárosi tanács elnökhelyettese, 1980-ra elkészül 2,2 milliárd forintos beruházással a naponta 1200 tonna szemetet megsemmisítő szeméttégetőmű és folytatódik a délpesti szennyvíztisztító telep bővítése. az északpesti biológiai szennyvíztisztító telep építését is megkezdik./mti/

--

bb.59. tiltakozó távirat

i/ds/tr/bc/a/la

1978. január 27.

a magyar partizán szövetség izrael állam elnökéhez intézett táviratában tiltakozását fejezte ki az ismert antisziszta harcosnak, hans lebrechtnek, az izraeli kp kb tagjának és az ellenállók nemzetközi szövetsége főtanácsa tagjának letartóztatása ellen. a magyar partizán szövetség a volt magyarországi ellenállók, a nácizmus üldözöttei és deportáltjai nevében lebrecht azonnali szabadon bocsátását követeli./mti/

--

bb.60. magyar-lengyel szövetkezeti megállapodás

k/ol/pá/sl/a/la

1978. január 27.

e héten budapestén járt a lengyelországi földműves körök központi vezetőségének négytagú delegációja. megbeszéléseket folytatott a termelőszövetkezetek országos tanácsának vezetőivel, majd zofia staros, a lengyel szövetség elnökhelyettese és nyiri béla, a tot főtitkárhelyettese megállapodást írt alá. ennek értelmében már az idén növénytermesztési és állattenyésztési szakemberek cseréjére kerül sor, s megegyeztek szövetkezeti tagok csereüdültetésében is.

a lengyel delegáció pénteken elutazott a magyar fővárosból./mti/

--

19.30/a

- 50 -

h 18-40

bb 58. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

pg la

1978. január 27.

24. kifizették a lottó eddigi legnagyobb nyereményét
25. néhány órára leállt a távfűtés győrött
26. lakásépítés szolnokon
27. tanácskozás nyiregyházán az új tantervről
28. képzőművészeti kiállítás
29. szennyvíz-iszap
30. környezet- és természetvédelmi bizottság alakult békés m-ben
31. halálos közlekedési balesetek
32. aktivaértekezlet a nim-ben
33. aktivaértekezlet a kgm-ben
34. közlekedési szakszervezet kv ülése
35. gazdaságpolitikai aktiva debrecenben
36. óvári miklós látogatása a ii. kerületben /3.jav/
37. gyes-en lévő édesanyák találkozója szombathelyen /2.jav/
38. munkásvédelem a tatabányai bányákban /4.jav
39. kiállítás a műcsarnokban
40. mezőgazdasági könyvhónap
41. az új tantervről tanácskoztak veszprémben
42. joszip vrhovec látogatása magyarországon
43. a vasutasok munkaversenyvállalása
44. magyar-szovjet belkereskedelmi választékcseré megállapodás
45. kneb-ülés
46. zárszámadások négy megyében /5. jav/
47. az elnöki tanács ülése
48. közös anyagbeszerzés
49. a vietnami oktatási küldöttség budapestén
50. az mszmp küldöttségének hollandiai látogatása
51. új képtár szentendrén
52. morbiditási vizsgálatok 6.számú jav/
53. száz éves asszony
54. tsz kereskedelmi társulás
55. sajtótájékoztató a szovjet kulturában
56. dudás kálmán benesic-díjas
57. fővárosi környezetvédelmi ankét
58. hírjegyzék

/mti/

--  
-51-

18.40

h 18-45

bb 61. két ötös a Lottón

gg/pg la

1978. január 27-

a sportfogadási és Lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a negyedik heti Lottószelvények értékelése közben 2 darab öttalalatos szelvényt találtak. a nyertes szelvények száma: 6 963 003 és 62 204487.

a Lottószelvények értékelése még tart./mti/

--

bb 62. hikádé aladár-emléktáblát avattak kispeszen

t-ts/cs/bc/pg la

1978. január 27.

a munkásmozgalom kiemelkedő harcosa, hikádé aladár születésének 90. évfordulója alkalmából pénteken emléktáblát avattak a róla elnevezett utcában a XIX. kerületben. az emléktáblát kóczán lászló, a kerületi tanács vb titkára leplezte le, megemlékezve hikádé aladáról, aki a tanácsköztársaság idején a kispesti munkástanács tagja s a budapesti forradalmi törvényszék politikai vádbizottságának vezetője volt./mti/

--

bb 63. magyar-ndk baráti találkozó

t/ma/01/bc/pg la

1978. január 27.

az ndk-nak a szovjetunióhoz fűződő kapcsolatairól, valamint a többi szocialista országokkal való együttműködéséről baráti találkozón adott tájékoztatót pénteken dr. gerd delenschke, a berlini humboldt egyetem docense, az ndk népi kamarájának képviselője a külügyi bizottság tagja. a hazafias népfront budapesti székházában megtartott fórumon a résztvevő népfrontaktívák, értelmiségiek, dolgozók egyházi személyiségek gazdaság- és belpolitikai kérdéseikre is választ kaptak dr. gerd delenschkétől./mti/

--

-52-

19.15/pg

19.15  
19.45

bb4 időjárásjelentés

pá/pg la

1978. január 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. január 27-én, pénteken este:

enyhe, szeles idő

várható időjárás szombat estig: előbb változóan felhős idő lesz, majd szombaton a délutáni óráktól nyugatfelől fokozatosan megnövekszik a felhőzet, és estétől havazás, majd eső várható. az élénk délnyugati szél helyenként megerősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 3-8 fok között./mti/

--

bb 65. a népszínház bemutatkozása jászladányban

end/fm/pg la

1978. január 27.

nagy sikerrel mutatkozott be pénteken este a jászladányi művelődési házban a közelmúltban megalakult népszínház. a társulat magyarországi ősbemutatóként jevgenyij svarc „hétköznapi csoda”, című háromfelvonásos színművét adta elő petrik józsef jászai-dijas rendezésében.

a népszínház tagjait a politikai és társadalmi élet helyi vezetői is köszöntötték. a bemutató előadásra egyébként felújították a művelődési házat, korszerűsítették a színpadot, megfelelő feltételeket teremtettek az előadáshoz./mti/

--

bb 66. barátság-hangverseny a szovjet kultúra és tudomány házában

t/mir/tr/bc/pg la

1978. január 27

a 60 tagú nyíregyházi vegyeskar hangversenyével - pénteken - megkezdődött az mszbt és a kóta tíz koncertből álló barátság hangversenysorozata a szovjet kultúra és tudomány házában. a városok és kórusok címmel, havonta egy-egy alkalommal megrendezésre kerülő hangversenyeken, szovjet, orosz, és magyar szerzők művei szólanak meg különböző énekkarok tolmácsolásában. a program szerint a vendégegyüttesek sorában dunaujvárosi, síófoki, kaposvári, szombathelyi, veszprémi soproni, szolnoki, debreceni és budapesti kórusok szerepelnek majd./mti/

--

-53-

19.20/pg

19.20  
19.50

bb.67. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától  
zárásig

a/La

1978. január 27.

- 59. tiltakozó távirat
- 60. magyar-lengyel szövetkezeti megállapodás
- 61. két ötös találat a Lottón
- 62. hikádé aladár emléktábla
- 63. magyar-ndk baráti találkozó
- 64. időjárásjelentés
- 65. a népszínház bemutatkozása jászladányban
- 66. hangverseny a szovjet kultúra házában
- 67. hírjegyzék  
a 7.sz.jav. az 57.sz. hirre vonatkozott

/mti/

-. -

21.05/a

- 54 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: lakatos erzsébet

ly 21.20

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1978. január 28./ s z o m b a t /

bb 1. az áib tapasztalatai a fiatalok munkahelyi beilleszkedésé-  
nek eredményeiről, gondjairól

i/gy/fe/dg/pg La

1978. január 28.

az utóbbi esztendőkből lényegesen javultak a fiatalok  
pályakezdésének, munkahelyi beilleszkedésének feltételei - állapi-  
totta meg az állami ifjusági bizottság, összegezve az országos  
tapasztalatokat, s megjelölve a további teendőket.

mindinkább terjed az a gyakorlat, hogy a vállalatok, in-  
tázmények már szakmunkástanuló éveiben fokozott gondos-  
kodással övezik a diák-munkásokat. a kapcsolat, a törődés  
azonban még nem elég hatékony. erre utal, hogy helyenként  
a végzős szakmunkások 65-70 százaléka nem annál a munka-  
helynél helyezkedik el, amelynél a gyakorlati idejét töl-  
tötte. arra van szükség, hogy mielőtt elterjedjenek a  
követésre méltó jó példák.  
/folyt. köv./

-1-

ly